

## ¿LOS RUSOS PREPARAN UNA OFENSIVA?

# HA ABDICADO EL REY DE GRECIA

## NUEVO AVANCE INGLÉS EN BELGICA

### COMUNICADOS OFICIALES

#### FRANCIA

##### Actividad de la artillería.

Paris, 12. Comunicado de las once de la noche:

«Actividad de las dos artillerías en la mayor parte del frente.

En las incursiones hechas en las trincheras alemanas cerca de La Butte du Mesnil y en la región de la Haute Chevauchée, los franceses han efectuado numerosas destrucciones, habiendo traído 10 prisioneros.

Un avión alemán ha sido derribado en Lorena por los cañones franceses especiales.

Los dos aviadores han sido hechos prisioneros.»

#### ALEMANIA

##### Ataques malogrados.

Koenigswinterhausen, 12. En Flandes continúa a ratos con gran viveza el fuego.

Al Sudoeste de Lens fueron destruidos los ataques de los ingleses a corta distancia.

En los demás frentes no ha ocurrido novedad.

#### INGLATERRA

##### Golpes de mano rechazados.

Londres, 12. Comunicado del medio día.

Nuestras tropas han ejecutado con éxito durante la pasada noche, al Norte de Neuve Chapelle, algunos raids, que nos han permitido capturar 13 prisioneros.

Hemos rechazado varios golpes de mano del enemigo al Sur de Neuve Chapelle, al Este de Armentières y al Norte de Ipré.

Nuestros adversarios sufrieron numerosas pérdidas y hemos hecho algunos prisioneros.

##### Nuevos avances.

Carnarvon, 12. Nuestras tropas han ganado más terreno al Este y Nordeste de Messines, en un frente de cerca de dos kilómetros, habiendo ocupado el pueblito de Gapaard.

También hemos avanzado nuestra línea durante esta mañana sobre el río Souchez, donde capturamos 17 prisioneros y tres ametralladoras.

La artillería enemiga ha mostrado gran actividad durante el día al Nordeste de Goucaucourt, al Sur y al Norte del Scarpe, en las cercanías de Lens y de Ipré.

Nuestros acroplanos mostraron actividad durante el día de ayer, a pesar del mal tiempo y trabajaron con mucha eficacia.

Uno de nuestros aparatos no ha regresado.

#### ITALIA

##### Acciones de artillería.

Roma, 12. Sobre la meseta de Asiago, durante el día de ayer, las condiciones atmosféricas adversas molestaron la acción de la artillería.

En el frente Juliano la artillería enemiga se mostró particularmente activa contra nuestras posiciones al Sur de Vodice y sobre las alturas al Nordeste de Gorizia.

Fue energicamente rechazada.

#### EN LOS BALKANES

##### Comentarios a la toma de Janina.

Berna, 12. La Prensa italiana comenta largamente la ocupación de Janina por las tropas italianas y reconoce que aquel punto era un centro de intrigas y un nido de bandadas armadas que comprometían la seguridad del ejército italiano en Albania.

El Popolo d'Italia dice que el camino de Santi Quaranta a Florina hubiera podido quedar cortado y por ello había razones militares que imponían la ocupación.

La Tribuna dice que la ocupación tuvo el previo asentimiento de las autoridades griegas y el acuerdo de los aliados.

El Giornale d'Italia dice que los Estados balcánicos deben reconocer que la Entente necesita, para la propiedad, unidad e independencia de aquéllos, asegurarse bases que le permita descubrir las intrigas que urde el imperialismo alemán.

##### Los italianos se dirigen a Preveza.

Londres, 12. De Atenas dicen al Daily Telegraph que las fuerzas italianas, después de haber ocupado Janina, marchan hacia Preveza, para ocupar el Sur del Epiro.

La opinión en Atenas es de indiferencia, no ocupándose nadie de lo que pueda suceder en el Epiro.

Cierto número de familias de venizelistas se han refugiado en Salamina.

Estos días se ha dicho en Atenas, sin suscribir ningún comentario, que unos transportes aliados se encuentran en el golfo de Corinto y que habían ya desembarcado tropas italianas en Itza.

##### Comunicado francés

Paris, 12. Comunicado del ejército francés de Oriente:

«En la orilla derecha del Vardar los franceses han rechazado varios golpes alemanes de los búlgaroalemanes.

En el arco de Czerna, lucha de artillería, en el curso de la cual los franceses han incendiado una batería alemana.

Actividad de la aviación de una y otra parte.

Los aviadores británicos han bombardeado Potrie.

En el curso de un combate aéreo un avión alemán fué obligado a aterrizar.

Las tropas encargadas de inspeccionar la recolección de Tesalia han penetrado en esta provincia, sin dificultades, hasta la región de Elassona.»

#### Sólo el legítimo Petróleo Gal contiene la caída del cabello. Veinte años de éxito creciente son la mejor garantía. Todas las imitaciones han fracasado.

#### ABDICACION DEL REY CONSTANTINO

##### Una comunicación.

Atenas, 12. El alto comisario de las Potencias protectoras, M. Jonart, ha comunicado a M. Zaimis la resolución de las Potencias de comprar todas las cosechas de Tesalia para hacer su equitativo reparto entre las provincias griegas; de exigir las garantías necesarias para la seguridad del ejército de Oriente, para el restablecimiento de la unidad del reino y para el funcionamiento normal de la Constitución.

M. Jonart dijo también que los puestos militares aliados intervendrían en el istmo de Corinto, y añadió que las fuerzas militares serían puestas a su disposición para asegurar serían puestas a su disposición para asegurar, en caso de necesidad, el orden en Atenas.

El Gobierno griego ha publicado un comunicado declarando que las Potencias aliadas no tenían intención de atentar a los derechos de Grecia, y que sólo quieren que Grecia permanezca fuerte e independiente.

La población ha acogido bien el comunicado, y ningún incidente se ha señalado por el desembarco de las tropas francesas en Corinto ni por la entrada de una columna franco-británica en Tesalia.

##### El Rey abdica en su hijo Alejandro.

Atenas, 12. El Rey Constantino ha abdicado en favor del Príncipe Alejandro.

El Rey Constantino nació en 21 de julio de 1868, y sucedió en el Trono a su padre, el Rey Jorge, en 5 de marzo de 1913.

En 27 de octubre de 1889 contrajo matrimonio con la Princesa Sofia de Prusia, nacida en 14 de junio de 1870.

Era heredero del Trono su hijo el Príncipe Jorge, duque de Esparta, que nació en 7 de julio de 1890.

El Príncipe Alejandro, en cuyo favor ha sido hecha la abdicación, es el segundo de los cinco hijos del Rey Constantino.

Nació en el castillo de Tatoi el día 20 de julio de 1893.

##### A Suiza.

Atenas, 12. Jonnard pidió el lunes a Zaimis, en nombre de las Potencias protectoras, la abdicación de Constantino y la designación de su sucesor, excluyendo para este cargo al diadoco.

Zaimis reconoció que el único objeto de las Potencias era reconstituir constitucionalmente la unidad de Grecia; pero respondió que era indispensable antes la deliberación del Consejo de la Corona.

Esta mañana, Zaimis entregó a Jonnard una carta declarando que, habiendo reclamado Francia, Inglaterra y Rusia la abdicación de Su Majestad, ésta, atenta sólo al interés de Grecia, decidió abandonar el país y nombrar como sucesor al Príncipe Alejandro.

Constantino manifestó la intención de embarcar en un navío británico e ir a Suiza, pasando por Italia.

A pesar de la excitación de los agitadores, el orden no se ha perturbado.

Las tropas, puestas a la disposición del Alto Comisario, tenían orden de no desembarcar antes de la decisión del Rey.

En Tesalia, las tropas aliadas han ocupado Elassona, y continúan sosegadamente su marcha. (Agencia Radio.)

#### LA OFENSIVA FRANCOINGLESA

##### Impresiones.

Paris, 12. En el frente francés no se ha registrado en la última jornada mas que el fracaso de varios golpes de mano enemigos y cañoneo intermitente en varios puntos de la línea.

El cañoneo fué más intenso en la región del monte Cornillet.

En el sector de las dunas de Nieuport, la actividad de artillería fué también considerable.

En el frente británico se ha registrado también algún golpe de mano local con pleno éxito para nuestros aliados, que han podido así consolidar sus posiciones al Este de Wytschaete y Messines.

La victoria obtenida por los ingleses en el

saliente de Ipres es ya, pues, definitiva, y las tropas del general Plumer se hallan en posiciones excelentes desde el punto de vista ofensivo, acerca del cual han de conferenciar nuevamente nuestros dos Estados Mayores, con objeto de que prosiga prontamente.

Debe ponerse de manifiesto que, tanto por la densidad de fuerzas como por la posesión de las líneas que dominan el valle de Lys, es uno de los principales caminos que conducen a Bélgica.

Los ingleses se hallan en excelentes condiciones para su futuro movimiento ofensivo, que ha de obtener los más importantes resultados.

Los ingleses, en efecto, dominan el valle de Lys, es decir, la línea de comunicación alemana más esencial al Norte de Lille.

Los comunicados austriacos señalan hoy que en el frente oriental, especialmente en los Cárpatos forestales y en Galitzia oriental, hay vivas escaramuzas, observándose gran actividad en las líneas rusas.

#### LOS ITALIANOS

##### Anuncio de interpelación.

Berna, 12. Los diputados socialistas italianos oficiales Treves y Bodigliadi han escrito al Presidente del Consejo anunciándole una interpelación respecto al retraso en abrir las Cámaras.

##### Consejo de ministros.

Roma, 12. La Agencia Stefani dice que durante el Consejo de ministros de hoy, al que asistieron todos los ministros menos M. Arlotto, ausente, el Presidente expuso a sus colegas la situación general de la política, relacionada con la próxima convocatoria parlamentaria.

El cambio de pareceres que siguió confirmó el perfecto acuerdo de todo el Gabinete, de modo que queda excluida toda idea de crisis.

Sin embargo, cada miembro del Gabinete se ha puesto a disposición del Presidente para ponerse de acuerdo sobre los fines que más convengan para las necesidades del momento.

#### LOS IMPERIOS CENTRALES

##### La crisis húngara.

Basilea, 12. El conde Moritz Esterhazy encuentra serias dificultades para formar Gabinete, a causa de la reforma electoral. Tiene autorización del Rey de Hungría para crear otros tres nuevos ministerios, que se denominarán de Transportes, de Vías y Comunicaciones y de Previsión social.

Si encuentra obstrucción, disolverá la Cámara.

#### EN LAS COSTAS ESPAÑOLAS

##### Cañoneo en Tabarca.

ALICANTE. (Martes, noche.) La gente de mar asegura que durante la madrugada se oyó intenso cañoneo frente a la bahía de la isla de Tabarca.

Se supone que el submarino alemán atacó un convoy compuesto de diez buques aliados, y que éstos contestaron a la agresión defendiéndose, pues se contaron 90 disparos.

No llegaron al puerto barcos con averías ni naufragos.

El cañoneo fué de tres y media a cuatro menos cuarto.

##### Fondado en la Carraca.—El comandante.

CADIZ. (Martes, noche.) El submarino alemán U-C-52 llegó a la Carraca y fondó en el caño principal. Muchos curiosos acudieron a contemplar el sumergible.

El comandante del submarino desembarcó y visitó a las autoridades de Marina.

##### Hundimiento de un vapor noruego.

HUELVA. (Martes, noche.) A ocho millas de la barra de este puerto navegaba el vapor noruego Symra, que se dirigió a Gibraltar, procedente de Liverpool y con cargamento de carbón. Le salió al encuentro un submarino alemán, que le pidió la documentación, y se la quedó. Recibieron los tripulantes la orden de abandonar el vapor, en el que los alemanes colocaron dos bombas en las bodegas. El Symra se hundió a los pocos momentos.

Los tripulantes embarcaron en un bote, que entró en este puerto remolcado por un vaporeto de la almadraba de Cinta.

##### Los naufragos del «Symra».

HUELVA. (Martes, noche.) El vapor noruego Symra desplazaba 4.500 toneladas y llevaba 2.500 toneladas de carbón para Gibraltar.

Se han presentado los tripulantes en la Comandancia de Marina y han declarado, diciendo que el submarino les concedió tiempo suficiente para embarcar en los botes con el equipaje. La tripulación del Symra es muy atendida en el Consulado.

##### Llegada de un vapor inglés.

En el momento en que llegaba la primera noticia del hundimiento del buque noruego, entraba en el puerto el vapor armado inglés

Ladkisk, que trae a Huelva un cargamento de carbón destinado a la Compañía de las minas de Riotinto.

##### El «Itálica» detenido.

Por el mismo submarino fué detenido el vapor español Itálica. Los marinos alemanes revisaron la documentación del vapor español y le dejaron seguir el viaje.

Otro vapor de nacionalidad desconocida huyó al aperebirse de la presencia del submarino.

#### LOS ALIADOS

##### Comentarios al mensaje de Wilson.

Paris, 12. Comentando las palabras de Wilson a Rusia, el «Echo de Paris» dice que para los aliados tienen el valor de un arbitraje, que señala hasta dónde debe seguirse la lucha, y pone de manifiesto el decidido propósito de América de continuar la lucha con todos sus recursos.

El «Petit Parisien» señala la coincidencia de ideas de Wilson y los demás aliados, expresando cada palabra una de las aspiraciones presentes y futuras de la democracia, un homenaje a la justicia internacional y un llamamiento a la paz duradera y legítima.

Los últimos titubeos de la joven Rusia sobre los fines de guerra de los aliados deben quedar desvanecidos, pues Wilson rechaza claramente, de acuerdo con los aliados, toda idea de imperialismo y desea sólo el afianzamiento de la libertad en toda nación y el predominio de las ideas democráticas.

##### El carbón.

Londres, 12. Un diputado ha preguntado hoy en la Cámara de los Comunes cuáles eran las negociaciones que se llevaban a cabo en los asuntos del carbón.

Sir Albert Stanley, presidente del Board of Trade, manifestó que en breve haría declaraciones sobre dicha cuestión.

#### LOS ESTADOS UNIDOS

##### Nombramiento de dictador.

Nueva York, 12. El Comité de agricultura de la Cámara ha votado, por 15 votos contra 3, un decreto nombrando a Mr. Wilson dictador en lo relativo a productos alimenticios del país.

Uno de los principales poderes conferidos al Presidente es el de restringir enteramente, si lo cree oportuno, el uso de productos alimenticios para la fabricación de bebidas, sean alcohólicas o no.

Se han tomado toda clase de precauciones encaminadas a que este decreto se cumpla.»

#### FUERA DE EUROPA

##### Un honor.

El Líbano, 12. Dice el ministro de los Colonias belgas:

«El comandante de las tropas belgas que operan en el Este africano ha autorizado al mayor alemán Wingsen, hecho prisionero en la noche del 22 al 23 de mayo último, para que conserve su espada.

Así ha querido rendir homenaje a un militar vencido que al luchar fué muy cortés y leal, contrariamente a lo que ocurre con otros jefes que combaten en Europa.»

#### NOTICIAS DE TODAS LAS PROCEDENCIAS

##### Los turcos persiguen a los judíos.

Londres, 12. Dice The Daily Chronicle que el rabino de Bagdad, Jiroham El Yachar, ha dirigido al Sultán de Turquía, por mediación de Suiza, una protesta contra las crueldades cometidas con los judíos en el Imperio otomano, pues no sólo se ha saqueado a las poblaciones israelitas, sino que los funcionarios turcos han asesinado a jóvenes de ambos sexos, arrojando sus cadáveres al Tigris. En Palestina se han cometido análogas atrocidades.

#### LOS RUSOS

##### Contra la paz.

Petrogrado, 12. El ofrecimiento de paz a diotelegráfico de los alemanes ha producido en las tropas rusas efectos enteramente contrarios a los deseados.

En un mitin de delegados de los soldados, verificado en el frente, se aprobaron unas conclusiones, en las que se afirmaba que si los alemanes lograsen vencer en Occidente, volverían inmediatamente contra Rusia para acabar con su libertad.

Los verdaderos aliados de los rusos son los trabajadores de Francia, Inglaterra, los Estados Unidos, Bélgica, Rumania y Serbia, que luchan por la democracia del mundo, y cuyos esfuerzos se perderían en vano si los imperialistas alemanes lograsen hacer la paz con Rusia.

Las conclusiones terminaban diciendo que el ejército ruso necesita proseguir la lucha con Alemania para conseguir la paz del mundo.

##### Actividad en el frente.

Zurich, 12. El Reichs Post de Viena y otros periódicos austriacos publican despachos en los que se da cuenta de la gran actividad que se nota de nuevo en las líneas ru-

Hace nueve años que sin faltar un solo día y aun a costa de grandes sacrificios hemos publicado diariamente ocho páginas. La falta de papel ha obligado a todos los diarios españoles a suprimir gran parte del papel consumido, y forzosa-

mente tenemos que disminuir el tamaño del periódico.

Para cumplir el acuerdo publicaremos números de cuatro, de seis y de ocho páginas, según las circunstancias.

Con objeto de que los lectores tengan la mayor cantidad posible de lectura, suprimiremos las titulares gruesas, las cabeceras a toda la plana, los apartes innecesarios, y todo cuanto sea espacio perdido. Además, extractaremos todas las informaciones para poder publicar el mayor número de noticias.

Esperamos que este sacrificio será de corta duración, y que pronto se restablecerá la normalidad.

#### RECAPITULACION

A comienzos de 1916, según hace notar un eminente crítico extranjero, los alemanes poseían en su ala derecha tres posiciones dominantes. Era la primera el cuadrilátero de Messines. Era la segunda la cresta de Vimy. Era la última los cerros del Ancre.

Durante la ofensiva del Somme, los cerros del Ancre fueron conquistados por los ingleses. En abril del año actual, éstos se apoderaron de la cresta de Vimy. Con la ocupación del cuadrilátero de Messines han terminado la ocupación de todos los observatorios de artillería que tenían sus enemigos en Picardía, Artois y Flandes.

Los alemanes han perdido la batalla de Messines a pesar de que todo les favorecía. Estaban arriba y sus adversarios abajo. Delante de su primera línea, una depresión bastante profunda servía de fosó. Durante dos días habían trabajado en la consolidación de sus posiciones. Sólo la barrera avanzada tenía una anchura de 1.600 metros. Además, esperaban el asalto porque en la guerra presente es imposible ocultar los preparativos de ataque.

Hubo, sí, una sorpresa. Creían los germanos ser acometidos el día del santo del Rey de Inglaterra. Pasó la fecha, y los británicos no se movieron. Y von Arnim, jefe del sector belga, dispuso que fueran relevadas las fuerzas de Wytschaete y Messines. Al empezar el relevo inicié el cañoneo inglés.

Este cañoneo fué terrible. Un corresponsal británico ha contado: «Al día siguiente de la acción me paseaba por lo que había sido bosque de Wytschaete. Quise averiguar a qué clase de árboles pertenecieron los escasos troncos calcinados que aun quedaban allí. Al cabo de media hora de pesquisas descubrí la única hoja de toda la zona. Era una hoja de encina. Estoy seguro de que no hay más.»

He aquí una descripción:

«La víspera de la batalla, el 6 de junio, entre seis y siete de la tarde, descargó una tormenta con fuerte aguacero. Toda la noche, el trueno siguió resonando a lo lejos, mezclándose al rugido del cañón. Lucía la luna llena. Las llamaradas de los disparos, los cohetes rojos y verdes lanzados desde las líneas alemanas y grandes incendios al Norte de Wytschaete iluminaban el cielo. A las dos y media de la madrugada, las últimas nubes se habían disipado, y el astro se elevaba lentamente en un firmamento puro. A su débil claridad, se distinguía los detalles del horizonte.

El bombardeo, según es costumbre, debilitóse como si la tregua que reina casi siempre al fin de las noches, fuera a producirse también entonces. Hubo un momento de silencio tan profundo, que se oía el canto afluado de un ruiseñor. Los alemanes turbaron los primeros aquella calma augusta. En la izquierda, sus shrapnells buscaron las baterías inglesas como un enjambre de abejas, y en la derecha, dos gruesos proyectiles percutieron pasando gemebundos. Pero antes de que el tercero hubiese podido seguirles, sucedió algo prodigioso. Sobre un frente de 10 kilómetros, 600 toneladas de explosivos hicieron erupción a la vez, y cada mina—fueron 19—lanzó al espacio una llama inmensa. La tierra tembló como sacudida por un terremoto. Y en el mismo instante toda la artillería inglesa despertó a la vez. El cielo fué inundado de bombas, de explosiones, de fuegos blancos, anaranjados, amarillos, verdes y rojos. Y la artillería salió de las trincheras y se precipitó adelante, en oleadas. Había comenzado la batalla.»

Esta batalla va a proseguir en Flandes? Un alto jefe militar inglés ha dicho: «Afirmar que los alemanes que ha terminado nuestra ofensiva. Sólo conocen el primer capítulo de la obra que vamos a poner en escena.»

mas, que parece predecir una ofensiva inminente. La Gaceta de Colonia afirma también que debe esperarse de un momento a otro una ofensiva rusa.

Respuesta del Gobierno francés. París, 12. El texto definitivo de la contestación del Gobierno francés a la proclama rusa del 27 de marzo (9 de abril), es el siguiente:

«Con plena satisfacción tuvo conocimiento el Gobierno de la República francesa de la proclama del Gobierno provisional ruso del 27 de marzo, que le fué comunicada por el embajador de Rusia.

El Gobierno de la República comparte la plena confianza del Gobierno provisional en la restauración de las fuerzas militares y económicas del país.

No duda de que las medidas anunciadas para mejorar las condiciones en las cuales el pueblo ruso entiende debe proseguir, hasta la victoria, la guerra contra sus adversarios, que hoy más que nunca amenazan su patrimonio nacional, le permitirán expulsarlo de su suelo, fundar definitivamente su libertad reconquistada y tomar así su parte eficaz en la lucha común de los aliados.

Así se harán estériles los esfuerzos, en que no cesan nuestros enemigos, para sembrar la discordia entre aquéllos y para dar fundamento a los rumores más inexactos sobre sus recíprocas decisiones.

El Gobierno de la República, confiando siempre en los sentimientos de su antigua aliada, se congratula de saber se halla en plena comunión de ideas con el Gobierno y el pueblo rusos en cuanto a los principios en que no ha cesado de inspirar su política en el presente conflicto.

Francia no piensa en oprimir ningún pueblo ni ninguna nacionalidad, incluso las de sus enemigos de hoy; pero entiende que la opresión que tanto peso pesó sobre el mundo, debe ser por completo destruida y castigados los autores de los crímenes que han de ser para nuestros enemigos la vergüenza de esta guerra.

Dejando a esos enemigos el espíritu de conquistas y rapiñas, en el que se inspiran tanto en tiempo de paz como en tiempo de guerra, Francia no pretenderá jamás arrebatar ningún territorio a sus legítimos poseedores.

Rechazados todos los esfuerzos para sostener la paz, forzada a responder por las armas a la más injusta de las agresiones, no entró en la guerra mas que para defender su libertad y su patrimonio nacional y para asegurar en adelante, en el mundo, el respeto a la independencia de los pueblos.

De igual modo que Rusia ha proclamado la restauración de Polonia, en su entera independencia, así también Francia saluda con gozo el esfuerzo que hacen, en diferentes puntos del globo, los pueblos aún agobiados por una dependencia condenada por la Historia.

Ya sea para conquistar ó recobrar su independencia nacional, ó para afirmar su derecho respecto de una antigua civilización, ó para sacudir esta tiranía germánica, pronta a caer sobre los pueblos menos avanzados en la vía del progreso, Francia no ve el fin de esta guerra sino por el triunfo del derecho y de la justicia.

Para ella misma, entiende que deben ser liberadas y tornar a ella, sus fieles y leales provincias de Alsacia y Lorena, que le fueron arrebatadas en otro tiempo por la violencia.

Con sus aliados combatirá hasta la victoria, para que le sea asegurada la restauración íntegra de sus derechos territoriales y de su independencia política y económica, así como las indemnizaciones reparadoras por tantos destrozos inhumanos é injustificados, y las garantías indispensables para evitar se repitan los males causados por las incessantes provocaciones de nuestros enemigos.

El Gobierno de la República permanece, como el pueblo ruso, convencido de que, inspirándose en estos principios, es como la política exterior de Rusia logrará los fines que se propone un pueblo enamorado de la justicia y de la libertad, y que después de la lucha victoriosa, los aliados podrán crear una paz sólida y duradera, fundada en el derecho.

El Gobierno provisional ruso puede tener la seguridad de que el Gobierno francés desea entenderse con él, no sólo en cuanto a los

medios de proseguir la lucha, sino también respecto a los conducentes a terminarla, examinando y fijando, de común acuerdo, las condiciones mediante las cuales pueden esperarse llegar a un resultado final, con arreglo a las ideas en que inspiran su conducta en esta guerra.

A esta contestación iba aneja la orden del día, votado el 5 de junio por la Cámara de diputados francesa, que había sido comunicada oficialmente al Gobierno provisional ruso.

COMUNICADOS OFICIALES FRANCIA

Cañoneos.

París, 13. Parte oficial del medio día: «Lucha de artillería en la región del molino de Laffaux, del monte Cornillet, de la Butte du Mesnil, de la cota 304 y de los Paroches. Un golpe de mano intentado por el enemigo en la región de la Alta Chevauchée ha fracasado.

Noche relativamente tranquila en el resto del frente.»

AUSTRIA

Actividad de artillería.

Budapest, 13. Frente ruso.—En la Galitzia del Este aumentó la actividad de la artillería y aviadores enemigos.

Ataques italianos.

Frente italiano.—Continúa la lucha en las alturas de Sette Comuni. Ataques italianos se dirigieron particularmente contra el monte Forne, monte Chiesa y las alturas que lindan al Norte. En las alturas vecinas, nuestras tropas rechazaron fuertes contingentes enemigos en combates cuerpo a cuerpo y con granadas de mano. Hacia media noche avanzó el enemigo con grandes contingentes en el monte Forno y Crensuriren, sin obtener resultado.

Excepto relato anterior, no hubo otro acontecimiento de importancia.

Bombardeo de Durazzo.

Teatro Sudeste.—Una escuadrilla de aviones italianos lanzó bombas sobre Durazzo. Varios albaneses resultaron muertos.

EXTRANJERO

Carrancistas y villistas.

Washington, 12. Las tropas de Villa y Carranza han entablado la lucha en Ortiz, al Sur de Chihuahua.

GRAN MUNDO

Los lunes del Ritz.

Cada día se ven más animadas estas simpáticas comidas del hotel Ritz, a las que asiste lo mejor de nuestro mundo elegante. Una concurrencia tan numerosa como distinguida vimos allí el lunes último. Júzguese si no por la siguiente lista:

En la mesa del marqués de Elduayen tomaron asiento el embajador de Alemania, Príncipe de Ratibor; el embajador de Austria-Hungría y Princesa de Furstenberg; la condesa D'Orsay; la Princesa Fella de Thurn y Taxis; las Princesas Victoria, Isabel y María Teresa de Ratibor; la señora viuda de Ruata; el agregado militar de la Embajada de Alemania, comandante Kalle; el secretario de la misma Embajada, von Stoehrer; el diplomático español D. José Rodríguez de Rivas, el oficial de Marina D. Fernando Sartorius y la señorita de Elduayen.

En otra mesa, el conde del Rincón, el embajador de los Estados Unidos y mistress Willard; la Srta. Novellán, vizconde de Güell y el marqués de Caltojar.

Con los condes D'Arge, el conde de la Mejorada, marqués de Nájera y D. Francisco Travesedo.

Con el Sr. Lotfallah bey, los condes de San Luis, los marqueses de Mohernando y los generales Silvestre y Primo de Rivera.

Con los marqueses de Buriel, la condesa de la Corzana, su hija la duquesa de Algete y los condes de Heredia-Spínola.

Con los señores de Ibarra (D. Fernando María), la condesa de la Oliva de Gaytán y sus hijos los señores de Aguilar y D. Francisco Roca de Togores.

Con los duques de Aroos, el ex embajador D. Ramón Piña y Millet.

Con los vizcondes del Castillo de Genovés, la señora de Bermúdez de Castro y su sobrina la señorita de Quiroga.

Con el ministro de Persia, el embajador de Inglaterra y lady Hardinge, el conserjero de la Embajada de Rusia Sr. Solovieff é hija y el ministro de Grecia.

Con los marqueses de Torre Saura, el general Borbón y señora é hija, y D. Carlos Maristany.

Con los señores de Cuesta, sus hijos Carmen y Joaquín, la marquesa de Argüelles y su hija María Ignacia, los señores de Luque y los señores de Nardiz.

Con los señores de Rocamora (D. Marcos), sus hijos los marqueses de Villamizar, la señora Vidal de Beixeres y señora viuda de Nieto.

Con el doctor García Vicente y señora, sus hermanos los señores de Modet.

En las muchas otras mesas vimos al conde de la Maza, S. A. el Príncipe D. Raniero, marqués de San Román de Ayala, señores de Aramburu (D. Juan y D. Francisco), señores de Olmos, señora viuda de Newberry, don Natalio Rivas, los señores de Bosch y Alsina (D. Rómulo), la viuda de Soriano é hijas, los vizcondes de San Antonio, la señorita de Borbón, las señoritas de Aguilar de Inestrellas, Huélin, Semprún, monsieur y madame de Viégué, Mme. Haybaut, el marqués de Villavieja, los señores de Camero Civico, marqueses de Sierrabella, señores de Piñan, señores de Garay, monsieur y madame Roucy y el Príncipe de Beauvau.

Debido a la lluvia, no pudo verificarse la comida en la terraza, teniendo que utilizarse el hall en su lugar, en vista de la enorme concurrencia.

Días.

Hoy, festividad de San Antonio, serán felicitados S. A. el Infante D. Antonio de Orleans; las marquesas de Larios, Caicedo, Villa Antonia, Casa Vargas Machuca y viuda de Valcarlos; las condesas de Agüero y viuda de Cerragería; la vizcondesa de San Antonio; las señoras de Núñez de Prado, Owens, Bruguera, Llanos y Torriglia, Alonso Martínez, Ruiz Jiménez, Attainville, Arces y viudas de Vega Seoane y Francos; las señoras de Salazar, Mojarrieta, Drake de la Cerda, Loma y Fernández de la Cueva.

Los obispos de Astorga y Zamora. El ex Presidente del Consejo de ministros Sr. Maura.

El duque de Amalfi; los marqueses de Calleja, Eajamar, Beniel, Legarda, Donadio, Linares, Camarines, Mendigorría, Malferit, Gandia, Magaz, Monreal, Romero Toro, Palomares, Almazora, Villalta, Casa Pombo, Oria, Izanate, Solana, Samá, Tola de Gaytán y San Félix; los condes de Clavijo, Mejorada, Alcedia, Calatrava, Antillón y viudo de Albyz; los vizcondes de Amaya y Castillo Genovés; los barones de la Linde y Alcalá; los Sres. Sousa, gobernador militar de Vizcaya; López Muñoz, López Monis, Zozaya, Távira, Hoyos y Vincent, Micó, Weyler, Villahermosa, Ferreras, García Tapia, Casani, Rodríguez Lázaro, Lezama, Sacristán, Jordán de Urries, Moya y Gastón, Asenjo, Casero, Castro y Casaleiz, Las Heras, Herrera, Pérez Caballero, Cabeza de Vaca y Carvajal, Garay y Vitórica, Sáenz de Heredia, Aura Boronat, Muguero, Cubillo, Borrell, Ramirez de Saavedra, Sangroniz, Armenta, Motos, Mompeón, Vela, Urgellés, Vico, Díaz Cabañe, Orovio, Rodríguez (D. Antonio Gabriel), Garay, Torres y Orduña, Gamoneda, Cánovas del Castillo y Vázquez de Parga.

Varias.

Los señores de Ussía (D. Jesús), hijos de la marquesa viuda de Aldama, han tenido la desgracia de perder a su hijo José Luis, precioso niño de cuatro años de edad.

Enviamos nuestro sentido pésame a los desconsolados padres y a los abuelos del niño, asociándonos a su duelo.

—Ayer tarde se verificó la primera reunión aristocrática en el local de la Sociedad de Amigos del Arte, donde está instalada la admirable Exposición de telas antiguas españolas.

A tomar el té acudieron muchas distinguidas damas de la sociedad madrileña.

—Hoy miércoles se cumple el segundo aniversario de la muerte de la señora doña Rosa Moratones de Montllor; esposa del director del Hotel Ritz.

Reiteramos nuestro sentido pésame a su viudo é hijos.

Viajes.

La embajadora de Francia, Mme. Geofroy, ha marchado a París, donde pasará una temporada.

—Para Londres, donde pasará el verano, ha salido Mme. Vieugué, esposa del conserjero de dicha Embajada.

—También han salido de Madrid:

Para París, la marquesa viuda de Vistabella; para Riuprimer, el marqués de Olivares; para Santurce, doña Aurora Vildósola, viuda de Arana; para Benatarces, D. Vidal de Samaniego, y para Llanes, D. Ramón Miranda Posada.

—Ha regresado de Calasparra el senador D. Ezequiel Ordóñez.

JOSE ARAGON

Al posesionarse del ministerio de Fomento el vizconde de Eza, ha comenzado su actuación con un acto acertadísimo.

Ha encargado de su Secretaría particular al ingeniero y perito agrícola D. José Aragón. Este nombre es familiar para nuestros lectores, y particularmente para el grupo de lectores que, por razón de oficio ó por pura afición, sigue de cerca cuanto LA CORRESPONDENCIA consagra a la defensa de los intereses agrícolas españoles.

José Aragón, nuestro querido amigo y compañero, es uno de los más competentes traductores de cuestiones agrícolas que honran con sus trabajos las columnas de los periódicos diarios y de las revistas profesionales.

Sobre eso reúne condiciones de caballerosidad y simpatía verdaderamente admirables.

Por todo ello, y sin que el compañerismo y la buena amistad influyan para nada en nuestro juicio, proclamamos el acierto que el vizconde de Eza ha tenido al encargarle de su Secretaría particular.

Felicitemos cordialmente a José Aragón por ese reconocimiento de sus actos meritos, y felicitamos igualmente al ministro de Fomento por haberse procurado un auxiliar tan valioso.

ACCIDENTE DE AUTOMOVIL

Dos heridos graves y otro gravísimo

Un nuevo accidente de automóvil ocurrió ayer, á última hora de la tarde, en el kilómetro 13 de la carretera de la Coruña.

Un automóvil que era propiedad de don Guillermo Álvarez iba ocupado por este señor; el gerente de la Casa Packard, D. Juan Díaz, y el chauffeur, Enrique Roldán, llevando el volante el Sr. Díaz.

Un bache que hay en la carretera en el kilómetro 13 hizo volcar el automóvil, saliendo despedidos sus ocupantes, que quedaron tendidos en el camino.

Pocos momentos después los heridos fueron trasladados á la Casa de Socorro de Palacio, donde fueron asistidos.

El estado del Sr. Díaz era gravísimo; el chauffeur tenía una herida grave, muy profunda, en la región glútea, y el Sr. Álvarez, dueño del coche, padecía lesiones de pronóstico reservado.

TOROS Y TOREROS

Como ratificación de lo que ayer dijimos, relacionado con habersele prohibido al Gallo su actuación en Madrid, hemos recibido una carta de la Empresa, que dice así:

«Distinguido amigo: No sé por quién ni con qué piadosa intención se ha hecho volar la especie de que el digno director general de Seguridad había prohibido, de oficio, á esta Empresa incluir en el cartel de Madrid á Rafael Gómez (Gallo).

El hecho es absolutamente inexacto. Todos podremos tener nuestra opinión en cuanto á la conveniencia de que el indicado destroz se ajeje de esta Plaza de Toros por aho-

ra, así como hay, por el contrario, quien opina que debe tortar; pero de esto no ha pasado la impresión recibida por mí. Puede usted desmentir en firme que se me haya dirigido nadie en otro sentido ni oficial ni privadamente.

Rogándole lo haga constar así en la sección de su cargo de ese estimado periódico, le anticipo mil gracias y quedo suyo muy atentísimo amigo, q. e. s. m. Julián Echevarría.

Junio-12-1917. Además, justo es añadir que el gerente de la Empresa se apresuró á desmentir la noticia en cuanto tuvo noticia de ella.

P. ALVAREZ

ESTADO DEL TIEMPO

Ha desaparecido la tendencia tormentosa, y luce el Sol en toda España, adquiriendo estabilidad el buen tiempo.

Tiempo probable en las distintas regiones de España.

Buen tiempo. MADRID. Altura barométrica á las doce del día, 708,7 milímetros. Temperatura máxima del aire á la sombra, 26,4. Ítem mínima, 13°. Dirección del viento, vario. Recorrido 1011, 146 kilómetros. Velocidad máxima, 14 kilómetros por hora. Tiempo probable para la provincia de Madrid, Buen tiempo.

LA VILLA DE PARIS 67, ATOCHA, 67 VESTIDOS.—ABRIGOS.—BLUSAS Esta Casa recibe de París todos los días nuevos modelos.

VIDA DEPORTIVA HIPICA

Quinto día de carreras. Mañana se celebrarán en el Hipódromo las carreras correspondientes al quinto día de la reunión de primavera.

El programa es el siguiente:

Primera carrera, á las cuatro y media.—«Premio Alvear.»

Premios: 3.000 pesetas al primero, 300 al segundo y 200 al tercero.

Distancia, 1.800 metros.

Inscritos: Titania, Chispero, Karnak, Mimo, Pera, El Inca y Piuli.

Segunda carrera.—«Premio Vinicius» (á reclamar).

Premios: 2.200 pesetas al primero y 300 al segundo.

Distancia, 1.400 metros.

Inscritos: Ara, Salanio, Rams, Veronise, Wicklow, Le Sacre, Pepito, Accordés II, All Sunshine, Guadaluquivir y Mirandola.

Tercera carrera.—«Premio Le Sancy.»

Premios: 2.500 pesetas al primero, 300 al segundo y 200 al tercero.

Distancia, 2.100 metros.

Inscritos: Skunce, Augusta, Freaña, Bacon, Jeannot, Perdiguil Bernais, Essor, Emission, Saca Chispas y Sakharine.

Cuarta carrera.—«Premio La Camargo.»

Premios: 2.500 pesetas al primero, 300 al segundo y 100 al tercero.

Distancia, 2.400 metros.

Inscritos: Lammermoor, Virgilius, Venturo, Lord Bard, Sakharine y Principessa.

Quinta carrera.—«Premio Legítimo» (vallas; handicap).

Premios: 1.000 pesetas al primero, 300 al segundo y 200 al tercero.

Distancia, 3.200 metros.

Inscritos: Epsilon, L'Allier, Mister d'Amour, Collis-Postal y Pirote.

MARMON

Delegación general para España. Luis R. Villamil, calle de Recoletos, 5, entr.ª.—MADRID

(107) Folletón de «La Correspondencia de España».

PABLO BERNA

AMOR Y VENGANZA

PROHIBIDA LA REPRODUCCION

Se fué lentamente á lo largo de la calle de Crimea, muy preocupado, hablando solo.

—¡Pobre muchacho! Es espantoso lo que sucede. Da lástima verle tan resignado como un cordero al que llevan al sacrificio.

«La verdad es que el alemán ha encontrado un medio excelente.

«Será preciso que Pedro pase por todo, se case con la pequeña alemana y tenga al otro por suegro.

«Por muy coronel que ese señor sea, se condujo mal en otro tiempo con la señora Margarita.

«Se lo diría en su cara, con toda su nobleza.

«Ahora escribe cartas muy amables, po digo lo contrario; se diría que mejora á medida que envejece, como el vino malo. Eso no impide que Pedro esté metido en un mal negocio.

«Ese muchacho es desgraciado como las piedras de la carretera. Tiene cara de condenado á muerte.

«Parece que va á morir de pena. Pues bien, no. ¡No faltaría más!

«Sería otra hazaña de ese alemán.

«Todo esto su madre no lo ve. Está tan contenta al saber que ese otro pillastre de Darbois va á ir á pedirle perdón, que la pobre mujer pierde la cabeza.

«Pero yo, que no la he perdido, puedo avisar á Jorge.

«Ese muchacho es muy amable, tiene juicio y corazón. Quiere á Pedro, bien se lo ha probado.

«Si fuese á preguntarle lo que piensa...»

Miró la hora en el reloj de una tienda.

—Las nueve. Tomaré un coche, y en media hora estoy en la fábrica. Creo que el portero no habrá cerrado todavía. Si el muchacho no está, le dejaré dos palabras escritas. ¡Bao es!

Precisamente pasaba un coche.

—Coche, á Bourget, y de prisa; tendrá usted buena propina.

\*

En la habitación de la calle de Crimea escribía Pedro aquella carta tan penosa, tan dolorosa, tan difícil de trazar.

Poco después de la partida de Trompetas se despidió de su madre.

—De modo que vas á estar toda la noche...

—Sí—respondió él con infinita tristeza;—puesto que es preciso, no hay que tardar más.

Margarita, en un arranque de amor maternal, exclamó:

—Sin embargo, hijo mío, reflexiona aún antes de comprometerte... Después ya no tendrá remedio.

El movió la cabeza.

—Mi resolución está tomada. Mi deber está trazado... Adiós, madre, hasta mañana.

Y abrazándola, se retiró.

Sentía que el valor iba á faltarle y que los ojos se le llenaban de lágrimas.

Puesto que tenía la voluntad del sacrificio, era preciso tener valor.

Solo consigo mismo, escribió febrilmente lo siguiente:

«Mi pobre y querida hermana en el dolor y en el sacrificio: Ya no es solamente la desgracia la que se pone entre nosotros, sino el deber.

«Ayer todavía me persuadía de que á fuerza de perseverancia, de voluntad y de energía concluiría por vencer la mala suerte, y triunfaría de tu padre y del mío, puesto que he sido torturado por ese horrible suplicio de defenderme contra mi padre para disputarle el honor de mi madre y mi dicha.

«Por eso, de acuerdo con todos los míos, aconsejado por mi hermano, apoyado por el tuyo, fui á buscar, cerca del hombre que tú sabes, un medio, si existía alguno, de hacer brillar la verdad que mi padre se obstinaba en llamar mentira.

«Ese hombre ha encontrado inmediatamente el medio que debe devolver el honor á mi madre y abrir los ojos á mi padre, que debe probar á los más incómodos

que yo no soy lo que dicen y que mi madre nunca ha hecho traición á su fe.

«Ese medio es tan terrible como mi desgracia.

«Ese hombre me dijo: «Pretenden que es usted hijo mío. Estoy desolado, porque siento hacia su madre un reconocimiento sin límites y porque la acusación con que la persiguen, si no consigo reducirla á la nada, será mi más cruel remordimiento.»

«Y al decir eso era sincero, pues me hablaba con verdadera simpatía, sufría de veros sufrir, tenía un ardiente deseo de reparar el mal al que involuntariamente había contribuido.

«De pronto exclamó: «Ya he encontrado un medio.»

«Pero sin querer darme otra explicación, se contentó con redactar una larga carta, que selló, y me dijo: «Llévela usted á su madre, que le dirá lo que hago por ella y por usted.»

«Yo tenía gran prisa por negar, por saber también.

«Mi pobre hermana en aflicción, la prueba que me ofreció dar era, en efecto, de una lógica implacable, de un poder absoluto. Destruía todas las objeciones, todas las resistencias, todas las dudas.

«Pero si aseguraba la rehabilitación de mi madre, me condenaba á mi al más refinado y al más odioso de los suplicios.

«El coronel Kerden, porque ese hombre ha llegado á ese grado y vive en San Remo rodeado de la consideración y el respeto de todos, tiene una hija de diez y ocho años, y ofrece á mi madre dárme-

por esposa, asegurándole que entonces la calumnia quedará vencida. Un hombre como él no es de esos que pueda creerse que les guía algún mezquino interés, y aquí el único interés que tiene es demostrar su gratitud á aquella cuya abnegación no ha olvidado. Nadie en el mundo podrá imaginar que sea capaz de cometer ese crimen, ese sacrilegio, esa acción monstruosa de casar á la hermana con el hermano.

«Y yo tengo la rehabilitación y el honor de mi madre entre mis manos.

«Estoy por primera vez en mi vida en situación de demostrarle con otra cosa que con vanas protestas, el amor, la abnegación, el valor heroico de que ella me ha dado pruebas tan ardientes y tan apasionadas desde mi nacimiento, trabajando noche y día para que yo no conociese las tristezas ni los malos consejos de la miseria, velando por que mi sueño fuera reparado y nada lo turbase, pues sólo se cuidaba de mí, de nadie mas que de mí.

«Y cuando el anciano á quien conoces, cuya elevación de miras has admirado, llegó, á su vez, al saber por qué guardaba yo un silencio aterrador, me preguntó si era un cobarde ó un ingrato y si vacilaba entre mi deber y mi amor.

«No tuve fuerzas para soportar su desprecio. No me juzgues antes de pensar en la tortura que me destruía el corazón, antes de haberte preguntado si me conservarías tu estimación cuando dejase de ser digno...

«Te devuelvo tu palabra, Berenguela. Lloro al escribir estas frases, que son

# INFORMACIONES DE PROVINCIAS

TELÉGRAFO

CORREO

TELÉFONO

## EL ASUNTO DEL DIA

### SIGUEN LOS ATENTADOS

Expusimos hace algunos días la necesidad de que se atajara el desenfreno de los que incesantemente y por un vil lucro atentan contra la riqueza forestal de España.

Sirvió de base á nuestra lamentación de entonces la noticia de unas cortas fraudulencias de pinos realizadas en la provincia de Valencia.

Casi fresca todavía la tinta con que escribimos aquel artículo, llegan nuevas noticias de nuevas talas, también en la provincia de Valencia efectuadas.

El caso á que tenemos que referirnos hoy reviste caracteres de mayor gravedad. Los cortes de pinos han sido hechos en el término de Chullilla, en terreno que depende del ministerio de Fomento.

No han sido detenidos solamente los leñadores y los carreteros que pusieron sus manos pecadoras en ese nuevo atentado contra la riqueza forestal. Lo han sido también cuatro guardas rurales que recibían gratificación de los taladores porque se les dejaban cortar pinos en paz y seguir luego su camino tranquilamente.

A buen seguro que en este caso habrá de procederse con mano dura, echando toda la fuerza de la ley sobre los autores del atentado y sobre los insensatos guardas que tan fácilmente hubieron de prestarse al cohecho.

Pero lo que importa no es sólo poner en juego una gran rigidez cuando casos tan lamentables se presentan, y se presentan, como se ve, con una frecuencia aterradora.

Lo que importa es que la energía se extienda á la evitación de hechos que no deben continuar.

Ha sido designado para la cartera de Fomento un agricultor experimentadísimo. Pocos hombres como el vizconde de Eza tendrán noción cabal de lo que significa para los intereses de la agricultura y en definitiva para los intereses patrios la guerra que gentes menguadas tienen declarada al árbol.

Nosotros confiamos en que el nuevo ministro de Fomento, percatado de la trascendencia de la cuestión que nos ocupa, pondrá en ella su entendimiento y su actividad, con vistas á aquellas medidas que requieren la necesidad de que la riqueza forestal española no siga sometida al deterioro que padece por la rapacidad de unos y el abandono de otros.

### Hace cincuenta años

Noticias de LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA

13 de junio de 1867.

Hoy recibimos noticias de la Habana que alanzan al 25 de mayo último.

Es de las más onces de la mañana del 18 se observó en la Habana, con un cielo despejado, esa especie de meteoro que los astrónomos llaman Corona, el cual ha sido notable por su mucha duración, por el diámetro del disco, que excedía de 40 grados, por la extraordinaria brillantez de los colores del iris, invertidos como de costumbre, y por la oscuridad del círculo. A distancia de 30 grados se advirtió un segundo iris, y el espacio comprendido entre uno y otro se veía ocupado de vapores blanquecinos, formando haces.

## VIDA REGIONAL

### LA EXPOSICION DE GRANADA

No hace muchos años que Granada, merced al fomento que la industria del azúcar dió á su riqueza agrícola, comenzó rápidamente á transformarse.

Parte no pequeña de sus antiguas calles desapareció á impulsos del moderno igualitarismo urbano, acarreado la pérdida de interesantes ejemplares de la típica arquitectura granadina. Al mismo tiempo languidecían, hasta casi desaparecer, otras manifestaciones de las tradicionales industrias de Granada, obviadas por el prosaísmo que suele acompañar el nacimiento de la riqueza nueva.

Dentro de la antigua metrópoli moruna, y fuera de ella en España y en el Extranjero, los corazones de cuantos sienten y aman la belleza temblaron por Granada. ¿Quién podría los desmanes de la ignara burguesía, que, á título de comodidad ó higiene, no vacila en sustituir lo artístico por lo comercial, imponiendo aquí á título de superior?

Casi á la vez que el mal llegó el remedio. Un grupo de granadinos artistas, enamorados apasionadamente de su tierra, remozando antiguas iniciativas, dió vida al Centro Artístico y Literario que es hoy honra de la capital andaluza, y cuyos afanes se consagraron, desde su nacimiento, á conservar y restablecer la tradición artística de Granada.

A esto han respondido los numerosísimos y variados actos llevados á cabo por el Centro. Conferencias, excursiones, clases gratuitas, Exposiciones, se han verificado allí de continuo para solaz de los aficionados y estímulo de los artistas. De estos últimos no hay ninguno en Granada que no haya recibido de la simpática institución aplausos y alientos, que para muchos se han traducido en auxilio material. Y todo se ha hecho casi sin protec-

ción oficial, que la pasión política alejara, con la modesta cuota de los socios, entre los que no abundan las gentes acaudaladas.

La indiferencia oficial ha tenido, sin embargo, una excepción en la persona del subsecretario de Instrucción pública, D. Netaño Rivas Santiago, que, justificando su probado granadinitismo, ha hecho en estos últimos tiempos objeto de su protección al Centro Artístico de Granada, del que es presidente honorario, y que, gracias á sus auxilios, ha podido en las actuales fiestas del Corpus coronar con un éxito resonante su tenaz y abnegadísima labor.

Motivo de elogios unánimes y entusiastas ha sido, en efecto, por parte de cuantos han tenido ocasión de visitarla, la Exposición de Bellas Artes y Artes Industriales que el Centro Artístico ha organizado por inspiración de su actual presidente, el entusiasta y activísimo capellán de Reyes Católicos D. Ildefonso Izquierdo Martínez, y en cuya preparación se ha demostrado una vez más el exquisito gusto y el celo infatigable del artista D. Enrique Cachazo, que ha sido secundado con sin igual entusiasmo por la Directiva del Centro y por los socios del mismo.

La elección del local ya constituye un acierto. No cabía, en verdad, marco más adecuado para la Exposición que el espacioso y artístico patio Renacimiento, del primer cuerpo del edificio que ocupa el antiguo y glorioso Real Colegio de San Bartolomé y Santiago. Sus espaciosos salones laterales han sido transformados en brevísimos días, y el conjunto, para cuyo adorno se han prodigado las flores de los cármenes granadinos, ha merecido justificadísimos elogios.

Entre las instalaciones figura, en primer término, por el número y calidad de sus obras, la de la Escuela de Artes Industriales de Granada. En ella hay muestras acabadísimas de metalisteria y cerámica, de tallas y dibujos, que hacen honor al Claustro de la Escuela, demostrando que éste cumple con exceso la misión docente que le está confiada.

Por su originalidad atman, asimismo, la atención las abundantes muestras de barros de Fajalauza, presentados por los Sres. Morales, directores de la fábrica que en el riñón del Albaicín funciona desde el siglo XVI, conservando sus tradicionales procedimientos para producir los curiosísimos trabajos cerámicos, acaso más buscados que en el español en los mercados extranjeros.

En las dos salas destinadas á encajes y bordados brillan, junto á algunas habilísimas restauraciones de ornamentos sacerdotales, encajes de delicada factura, producto de los talleres que se han instalado, con éxito creciente, en las cercanías de la Alhambra, favorecidos por el estímulo de la ansiedad con que eran buscados sus ejemplares por los turistas que antes de la actual contienda eran tan numerosos en Granada.

De muebles, hay primorosos ejemplares, abundando las reproducciones del estilo Renacimiento, que parece ser, en este orden de cosas, la fórmula artística más en armonía con el carácter de la Granada cristiana. Dignos de mención son también las vitrinas, vargueños y arquetas, en que las artísticas combinaciones de nogal, concha, nácar y plata demuestran que no se ha extinguido en Granada la escuela de los artesanos, autores del admirado mueblaje de la sacristía de la Cartuja.

La tradición moruna, que durante cuatro siglos conservara el Albaicín, aplicada á la elaboración de cueros y tapices, y que parecía extinguida, ofrece, por fortuna, magníficos ejemplares. Esto permite abrigar la esperanza de una resurrección, tan rápida como quiere el buen gusto de las clases pudientes, que se acreditará seguramente favoreciendo estas espléndidas manifestaciones de la industria nacional.

Otro tanto puede afirmarse de los trabajos en cobre, que fueron característico adorno de las antiguas viviendas granadinas. Igualmente han excitado la admiración las trabajadas muestras de orfebrería y las obras de galvanoplastia; los nombres de cuyos autores nos veda publicar la falta de espacio.

Completan el grupo de las Artes Industriales la instalación de los tejidos fabricados en el pueblo de Vinar, por iniciativa del ex diputado Sr. Moreno Agrela, y los pacienzudos trabajos de juguetería debidos á algunos modestos industriales del laborioso pueblo de Padul.

La sección de Bellas Artes, aun no constituyendo la principal finalidad de este concurso, es también digna de estudio, por la creciente afición que revelan los numerosos nombres nuevos que en él figuran. La justicia obliga á hacer mención especial del notabilísimo dibujante Sr. Sánchez, cuya firma, conocida ya en los periódicos madrileños, suscribe unas cuantas magníficas caricaturas.

Hoy en la sección de Pintura dos hermosas obras del veterano maestro Muñoz Luena, que, hecho de laureles, no ha tenido inconveniente ni vacilado en dar esta prueba de noble estímulo á los que empiezan y de amor al Centro Artístico de Granada, y en la sección de Escultura es digno también de loa el joven Juan Cristóbal, que, recientemente laureado en la Exposición Nacional con la única segunda medalla, acude á este concurso provincial, demostrando su gratitud al centro que guió los primeros pasos de su ya gloriosa carrera artística.

En la sección de Fotografía destacan las dos salas constituidas por los trabajos del conocido paisajista alemán Paul Solemann y del granadino Sr. Torres Molina.

Tales son los principales rasgos de este certamen, que pone muy alto el nombre del Centro Artístico Granadino, demostrando ostensiblemente la posibilidad de que Granada con-

serve su tradicional personalidad artística, infundiéndola en las manifestaciones de la moderna actividad industrial.

FRANCISCO M. LUMBRERAS

## ANDALUCIA

### Huelga solucionada.

CORDOBA. (Martes, tarde.) Por noticias oficiales recibidas de Pueblo Nuevo del Territorio, se sabe que anoche quedó solucionada la huelga minera de Peñarroya.

Se les ha aumentado el jornal en tres reales á los que trabajan en los pozos y dos á los que trabajan en la superficie.

Mañana se reanudarán los trabajos.

### Para Larache.

CADIZ. (Martes, noche.) Zapó para Larache el vapor correo *Vicente Puchol*, llevando material de guerra y víveres. Embarcaron en el mismo buque tres soldados que cumplieron licencia en la Península.

### De Nueva York.

Procedente de Nueva York entró el vapor dinamarcués *Normandia* con carga de automóviles, maquinaria y víveres, valorada en varios millones.

### El general Moltó.

CADIZ. (Martes, noche.) En el expreso marchó con su familia el general D. Fernando Moltó, ex gobernador militar de Cádiz, trasladado recientemente á Alicante.

Se hizo al general Moltó una despedida muy cariñosa, prueba del grato recuerdo que deja en esta población.

## ARAGON

### El general Weyler.

HUESCA. (Martes, noche.) Dicen de Jaca que ha llegado á aquella plaza el capitán general marqués de Tenerife. Realizó el viaje en automóvil, desde Pamplona, por la carretera de Sangüesa y pasando por los valles pirineicos de Hecho y Ansó. En el viaje visitó algunos puntos fronterizos.

En Jaca esperaban el alcalde, el obispo y el gobernador militar, al general Weyler, quien ha tenido un gran recibimiento.

Revisó el general Weyler el regimiento del Infante, que le rindió honores. Se hospedó en el palacio episcopal.

Después de almorzar fué en automóvil á Canfranc, y visitó el túnel internacional.

Se cree que mañana llegará el general Weyler á Huesca, de paso, á su regreso á Madrid.

### La cuestión obrera.

ZARAGOZA. (Martes, noche.) El gobernador y el alcalde, que están dimitidos, continúan trabajando en la solución de los conflictos obreros.

Han celebrado conferencias con patronos y obreros.

Hay redactadas unas amplias conclusiones. Continúan optimistas las impresiones sobre la huelga de bañiles.

### Por un chicleo, manifestaciones y cargas.

Un grupo de mozalbetes dirigió frases irrespetuosas á varias jóvenes. Estas requirieron el auxilio del cabo de municipales Victoria no Andrés, para que detuvieran á uno del grupo, llamado Lorenzo Baraza.

Se formó un numeroso grupo, que fué aumentando por momentos, hasta convertirse en una verdadera manifestación de protestantes de la detención practicada.

Más de 500 personas recorrieron las calles más principales dando gritos. Los esfuerzos de las autoridades resultaron estériles, y fué preciso que acudieran fuerzas de la Guardia Civil, que, previos los toques de atención, simularon una carga, logrando despejar.

La opinión lamenta el incidente y pide al Gobierno que aumente las fuerzas de Seguridad y Guardia Civil para tranquilidad del vecindario.

### La asamblea municipalista.

ZARAGOZA. (Martes, noche.) El presidente de la Diputación, D. Javier Ramírez, ha recibido una carta interesante del director de la Escuela de funcionarios de Barcelona, D. Isidro Lloret, adhiriéndose á las conclusiones aprobadas en la Asamblea municipalista que se celebró hace días.

Dice que elogiando las conclusiones, entre las que figura la supresión del cupo de Consumos, agregan que asistirán á la semana municipal los jefes de todos los partidos políticos para ofrecer planteamientos en el Parlamento con carácter de ultimátum.

Invitan á la Diputación á que asista á las sesiones. Termina el Sr. Lloret diciendo que en el momento político actual tiene importancia excepcional para la vida de las Corporaciones locales.

La presencia de la Diputación de Zaragoza contribuiría á dar fuerza á un acto al que asistiría Cataluña entera.

### Las huelgas.

Está casi resuelta la huelga de cortidores. El alcalde ha propuesto á los patronos el aumento de jornal á los obreros, y espérase que acepten.

Se han declarado en huelga los alpargateros, que piden aumento de jornal para la obra de cáñamo, clasificando el trabajo en tres clases, para hombres, mujeres y niños.

### La visita de Weyler.

Dicen de Jaca que han llegado los generales Weyler, Huertas y Andanaz, con sus ayudantes, esperándose el obispo y demás autoridades.

El general Weyler revisó las tropas y visitó los cuarteles.

## CASTILLA LA NUEVA

### Los mineros de Puertollano.

CIUDAD REAL. (Martes, noche.) Recíbense noticias de Puertollano reflejando el grave conflicto que se avecina.

Los obreros pretenden aumento de jornales.

La Prensa local asegura que de no concederse el beneficio que solicitan, holgarán 4.000 obreros.

### Los empleados de Hacienda.

Se ha recibido una circular dirigida á los empleados de Hacienda para que se constituyan en Junta de Defensa; pero al saberse el nombramiento del Sr. Bugallal para la cartera de Hacienda, se ha acogido con gran simpatía la designación, y esperan que él sea quien realice las ansiadas mejoradas.

## CATALUNA

### Las Cámaras de Comercio.

BARCELONA. (Martes, noche.) En la Cámara de Comercio se ha celebrado Asamblea, ante la cual, representantes de la Federación obrera y Unión ferroviaria, expresamente invitados, expusieron sus aspiraciones ante las circunstancias actuales.

Pidieron el pronto abaratamiento de las subsistencias, aumento de jornales para el personal, constitución de una Junta local de Reformas Sociales, salario mínimo renovado todos los años con arreglo á los artículos de primera necesidad, descanso dominical, anulación de contratos, enajenación de la propiedad pública (ferrocarriles, minas, arsenales, etc.), explotación de todos los talleres del Estado por Sociedades obreras, abolición de todos los impuestos indirectos y transformación en directos, impuesto progresivo sobre la renta ó beneficios mayores de 3.000 pesetas anteriores á la petición.

Los ferroviarios piden la unificación de tarifas ferroviarias españolas, aumento de percepción del material móvil circulante, descanso quincenal y reglamentación de horas de trabajo, cumplimiento de la ley de Sanidad y de escalafón.

### Siguen las precauciones.

BARCELONA. (Miércoles, tarde.) Continúa la ansiedad, no habiendo cesado por esto las precauciones gubernativas.

Tampoco hoy se ha registrado incidente alguno relacionado con el orden público.

En los centros políticos el tema que se discute es la provisión de altos cargos, como la Alcaldía y el Gobierno civil.

Circulan gran número de nombres, como indicados para desempeñar aquellos cargos.

### Obreros y patronos.

El conflicto obrero sigue en igual estado, y á pesar del optimismo de las autoridades, no se ven soluciones para ello.

Los empujadores y aprestadores celebraron anoche un mitin, en el cual se encareció continuar en la misma actitud. Por su parte, los patronos, después de haber abierto las fábricas, en vista de que no comparecían los obreros, han vuelto á cerrarlas.

El conflicto de los constructores de pianos tampoco ha sufrido modificación alguna.

De Sabadell comunican que continúa la huelga de peluqueros y barberos. Los ánimos están bastante excitados. Un grupo de huelguistas apedreó una peluquería, situada en la carretera, rompiendo los cristales. Además, hicieron algunos disparos de revólver contra los dueños de la peluquería, que al oír el escándalo salieron á la calle. Una vecina resultó herida en una pierna por un proyectil. Los agresores huyeron.

### Una protesta.

El *Diario de Barcelona* publica esta mañana un suelto protestando de la campaña de injurias y calumnias que los periódicos revolucionarios han emprendido contra el Rey, como si creyeran que los fiscales se han declarado en huelga. Añade que esto dura ya demasiado tiempo, y que no debe consentirse que la impunidad de un diputado que se declara responsable del escrito, esté por encima de la inviolabilidad de la Corona.

### Paso de barcos.

A la una y media ha pasado fuerte al puerto un convoy de buques mercantes, custodiados por un crucero inglés. Iban tan cerca de la costa, que se veían los detalles perfectamente.

### Reunión de empleados.

Se han reunido los empleados de Hacienda, Correos y Telégrafos, Gobernación, Fomento, Instrucción pública y otros, para tratar de los acuerdos adoptados por los de la Delegación de Hacienda, referentes á las bases de que dimos cuenta ayer. Los reunidos acordaron hacer suya la demanda de los de la Delegación de Hacienda y apoyarla en un todo, nombrando una Junta gestora, compuesta de un representante de cada una de las dependencias. La Comisión ha celebrado una entrevista con algunos individuos de la Junta de defensa militar, tratando en un principio de llevar una gestión mancomunada en pro de sus respectivos intereses.

### La Alcaldía.

El alcalde ha recibido un telegrama del ministro de la Gobernación, rogándole continúe al frente de la Alcaldía hasta que sea nombrado su sustituto. En vista de ello, el marqués de Olceda ha decidido seguir desempeñando el cargo, con gran irritación de los regionalistas, que esperaban ocupar la Alcaldía, aunque fuera interinamente, una temporada larga, dado que el nombramiento de alcalde de Barcelona siempre es laborioso.

### Hallazgo de un cadáver.

En la playa de Mongat, las olas han arrojado el cadáver de un joven de veinte años. Fué identificado, resultando llamarse Bruno Murillo. En sus ropas se halló un pase de

## AVISOS UTILES

### El calor ha llegado...

Precisa tener en casa una nevera «FOCA», Conserva y refrigeradora los alimentos, frutas y bebidas. Consumo medio diario de hielo, de 3 á 4 kilos.

Si no encuentra usted en las mejores casas de artículos de batería de cocina de su localidad, diríjase directamente á «Manufactura de Refrigeradores marca «FOCA», Cerdanía, 202, Barcelona.

### CASA DE MODA en paraguas, abanicos, bastones y sombrillas.—M. de Diego, Puerta del Sol, 13.

Señorita extranjera, hablando alemán, francés é inglés, desea lecciones por la tarde. Informes: Bárbara de Braganza, 22, 1.º

## TONICO POLIVALENTE

### VIFINA-HÖHR

SOLUCION NUCLEO YODO METILARSILNADA DE HIERRO Y CAL EN SUERO MARINO EN INYECCIONES Y EN GOTAS ESCORFULAS, CLORO-ANEMIA, DEBILIDAD GENERAL, HISTERISMO, NEURASTENIA LABORATORIO DE ESTERILIZACION J. HÖHR.—CADIZ

Tos garganta. Pastillas Caldeiro, ptas. 1,50.

## REUMA, CATARROS, CÁLCULOS, NEURASTENIA

### TERMAS PALLARES

(Sociedad anónima).

### Alhama de Aragón.

Informes, Bolsa, 2 (antigua Bolsa), Teléf. 17-09.

Marina autorizándole para navegar, un billete de pasaje para el vapor *Monteloro* y 18 pesetas en plata, envueltas en un pañuelo.

Reconocido el cadáver por los facultativos, fueron observadas varias lesiones en el cuello, que permiten asegurar que fué estrangulado. Se hacen pesquisas para aclarar el misterio.

### Suceso desgraciado.

Esta madrugada, en un cuarto piso de la calle de Arolas, tuvo que ser asistido un matrimonio que en él vivía con un niño de tres años, que presentaban síntomas gravísimos de asfixia.

Los vecinos de la casa percibieron intenso olor á gas en la escalera. Al investigar las causas, vieron que un ladrón había cortado la cañería, en unos cuantos metros, y el fluido, que escapaba en gran cantidad, fué acumulándose en la parte superior de la escalera, penetró por las rejillas de la puerta, en el cuarto piso, y á no ser por el oportuno auxilio del vecindario, el matrimonio y el niño hubieran fallecido. Su estado es grave.

## GALICIA

### El «Español» y el «Alfonso XIII».

VIGO. (Martes, noche.) Han fundado en esta bahía los acorazados *España* y *Alfonso XIII*, que habían salido de Marín haciendo ejercicios.

## VALENCIA

### Huelga solucionada.

VALENCIA. (Martes, tarde.) El comandante del puesto de la benemérita de Buñol comunica que se ha solucionado la huelga de braceros en reunión celebrada anoche.

Continúa, sin embargo, la huelga en la fábrica de cements.

### La corta de pinos.

La benemérita del puesto de Chullilla ha detenido á cuatro leñadores y dos carreteros por entregarse á la corta fraudulenta de pinos en el monte de aquel término, perteneciente á Fomento.

También detuvo á cuatro guardas rurales que recibían gratificación de aquellos.

## VASCONGADAS

### Nuestro embajador en el Vaticano.

SAN SEBASTIAN. (Martes, tarde.) En el propio ha marchado á Madrid nuestro embajador cerca del Vaticano, Sr. Calbetón, acompañado del senador Sr. Rengifo.

En la estación fueron despedidos por las autoridades y numerosos amigos. Encuentro con un submarino.—La Diputación se reúne.—Paso de un convoy.

SAN SEBASTIAN. (Miércoles, mañana.) Al regresar al puerto el vapor pesquero *Virgen del Carmen*, encontrado al submarino *U-36*, cuya tripulación había escapado, que le fué facilitado, alzóndose después el sumergible.

—A las cinco de la tarde se ha reunido la Diputación, ocupándose del asambleamiento del palacio destinado al ministro de jornada, acordando la adquisición de muebles de acuerdo con el Ayuntamiento.

—Hasta tarde pasaron con dirección á Bilbao, procedentes de Burdeos, tres buques noruegos y tres franceses, con un buque inglés. Estos cuatro últimos, bien astillados. Todos ellos navegaban muy cerca de la costa.

¡¡VERBANDANTES!! PARA VIAJE, CAMPO, PLAYA, CASINO, ETC. Últimas novedades para señoras y niños y géneros y adornos. Precios excepcionales en la SECCION ECONOMICA.—PIDANSE CATALOGOS.

AL CAPRICHIO JUAN PADROS CALLE DE ALCALÁ, 26

# INFORMACIONES DE MADRID

LO DEL DIA

## LAS CORTES

El Presidente del Consejo de ministros, en sus primeras declaraciones, se ha apresurado a manifestar que no hay el propósito por parte del Gobierno de disolver las actuales Cortes. Claro es que esa afirmación se refiere a un plazo prudencial, sin las precipitaciones de otras veces, porque las actuales circunstancias son muy diferentes.

Ya es lástima que el Parlamento actual, que cuenta poco más de un año de vida, esté condenado a no funcionar más. Es una cosa que ha pasado ya a la historia el que unas Cortes españolas puedan cumplir su vida legal. Precisamente esa brevedad con que pasan es un gravísimo mal. Son efímeras, y por lo mismo estériles.

Pero no son estos escrúpulos constitucionales los que determinan ese aplazamiento en no decretar la disolución de estas Cortes.

Tan complejo es el problema internacional y tan removiada se halla la política interior frente a múltiples cuestiones de todo orden, así sociales como económicas, que acaso en un momento determinado, de improviso, se viese forzado el Gobierno a una urgente reunión del Parlamento para pedir a éste su consejo ó su concurso. Aunque se trata de una mayoría liberal, ya es sabido que es una mayoría gubernamental y que prestaría su apoyo, no sólo con disciplina, sino con entusiasmo, al Ministerio conservador, teniendo en cuenta preferentemente el interés nacional sobre el interés de partido.

Otra poderosa razón ha debido pesar en el propósito de ese aplazamiento. Los instantes no son propicios para convocar y hacer unas elecciones generales. Sería dar nuevo impulso a la sorda agitación de los espíritus y facilitar acaso turbulencias populares que todos debemos procurar evitar por los graves daños que se ocasionarían al país.

El Gobierno, mejor que nadie, conoce el estado espiritual de la nación y sabe que es necesario calmar los ánimos en vez de excitarlos, dándole una ocasión para encauzar las luchas interiores.

Ante todo, hay que acudir á restablecer la paz y á normalizar la vida política, atendiendo con preferencia á los problemas urgentes planteados. Después habrá ocasión de que el Gobierno conservador cumpla sus compromisos de partido.

PARA MAÑANA

## Boletín religioso

Jueves 14 de junio de 1917.

Sale el Sol á las 4,32.  
Se pone á las 7,28.

Santos del día.

Octava del Corpus. Santos Basilio el Grande, obispo, doctor y fundador; Metodio, obispo, y Eliseo, profeta, confesores; Marciano, Anastasio, Félix, Valerio y Rufina, mártires, y Santa Digna, virgen y mártir.

CULTOS

Se gana el jubileo de Cuarenta Horas en las Salesas (Santa Engracia), y continúa la novena al Sagrado Corazón de Jesús; á las siete se manifestará S. D. M.; á las nueve y media misa mayor, y por la tarde, á las seis, estación, rosario, sermón, que predicará el padre Manuel Espejo; novena, preces y reserva.

En la iglesia de San Pedro de los Naturales (San Bernardo, 103), fiesta al Santísimo á las diez, siendo orador D. Rufino Pérez; por la tarde, á las cinco, completas, visita de altares y reserva.

En la Encarnación, por la tarde, á las cinco, termina la octava al Santísimo, y se hará procesión de reserva.

En las Descalzas, ídem ídem; á las diez misa solemne, y por la tarde, á las cinco y media, visita de altares.

En las Carboneras, por la tarde, á las cinco, sigue la novena al Santísimo, y se hará visita de altares.

En las Monjas del Sacramento, ídem, y predicará en la misa, á las diez, D. Julio Gracia, y por la tarde, á las seis y media, el P. Modesto Barrio.

En la parroquia del Salvador, por la tarde, á las seis y media, empieza novena al corazón de Jesús, predicando el muy ilustre señor D. Diego Tortosa.

En San Ildefonso sigue la novena al Corazón de Jesús, y serán oradores: en la misa, á las diez, D. Manuel Belda, y por la tarde, á las seis y media, el padre Luis González Navarro.

En San Jerónimo, ídem, á las ocho, misa de comunión general; á las once se manifestará S. D. M., estación, misa rezada, sermón, que predicará el P. José María Rubio, novena, preces y reserva.

En la iglesia de las Esclavas (paseo de Martínez Campos) sigue por la tarde, á las cinco, predicando el padre José María Carretero.

En las Salesas (San Bernardo), á las cinco, el padre Galo Iglesias.

En San Pascual continúa siendo orador, por la tarde, á las cinco y media, D. Angel Lázaro.

En San Ginés, á las seis, padre Alberto Risco.

En Santiago, ídem, padre Juan A. Domínguez.

En San Martín, ídem ídem al Corazón de Jesús, el muy ilustre Sr. D. Enrique Vázquez Camarasa.

En la iglesia de la Compañía, ídem ídem, el padre Pedro Castro.

En Cañizares, ídem ídem, padre Alfonso Gázquez.

En la iglesia del Asilo de Huérfanos, ídem ídem, un padre de la Compañía.

En el Cristo de la Salud, ídem ídem, don Santiago Estebanell.

En la parroquia de Santa Teresa, á las seis y media, D. Rafael Sanz de Diego.

En Santa Bárbara y en San José ídem ídem, á las siete, el muy ilustre señor D. Enrique Vázquez Camarasa.

En la parroquia del Corazón de María (Peñuelas), ídem, á las siete y media, el señor cura.

En el Perpetuo Socorro, por la tarde, á las seis, sigue la novena á su Titular, siendo orador el padre Gómez.

En la parroquia de San Antonio de la Florida sigue el trécaro á San Antonio, predicando por la tarde, á las seis, D. Angel Pastor.

En Santa Cruz, ídem la novena á las seis y media, predicando D. Gerardo Martín.

En San Ginés, al anochecer, sin sermón. La misa y oficio son de la octava del Corpus, rito doble mayor, color blanco.

Visita de la Corte de María.—Nuestra Señora del Destierro en San Martín ó de los Arquitectos en San Sebastián.

Esphritu Santo.—Adoración nocturna: Turno: Cor Jesu.

## Hace cincuenta años

Noticias de LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA  
13 de junio de 1867.

Esta mañana se incendiaron las colgaduras que adornaban el arco del presbiterio de la iglesia de San Justo durante la función que se dedica en esta iglesia á San Antonio de Padua. Hallábase el sacerdote pronunciando el sermón, cuando ocurrió el siniestro, y, apercibidos los fieles, se suspendió la ceremonia religiosa, igualmente que la misa mayor que se estaba celebrando.

El incendio quedó extinguido al poco rato, habiéndose quemado la colgadura, estropeado algunas arañas y destruido igualmente por las llamas el dosel del altar portátil de San Antonio.

## SECCION OFICIAL

LA «GACETA»

Sumario.

HACIENDA.—Real orden dictando reglas encaminadas á revisar, con la rapidez posible, todos los antecedentes de los varios ensayos del cultivo del tabaco en España practicados oficialmente, y para que se invite á los agricultores españoles al objeto de que propongan á este ministerio los terrenos que desearían dedicar al referido cultivo del tabaco.

Otra disponiendo se invite á la Compañía Arrendataria de Tabacos á designar con urgencia dos de sus funcionarios que, en unión de los que nombre la Representación del Estado acerca de aquella, procedan á proponer á este ministerio las soluciones que consideren más favorables respecto del problema en general de las labores del tabaco, y especialmente sobre los extremos que se publican.

GOBERNACION.—Real orden circular á los gobernadores civiles para que hagan entender á todos los Ayuntamientos la necesidad en que se encuentran de cumplir con el deber de defender y conservar los montes públicos de su propiedad, evitando se menoscabe ó cercene parte alguna de sus límites y extensión.

INSTRUCCION PUBLICA.—Real orden aprobando las propuestas del jurado de la Exposición Nacional de Bellas Artes del año actual, y disponiendo se publique en este periódico oficial la lista de recompensas.

HEREDEROS A LA GRENA

## UN HERIDO GRAVE

Félix Madrid García, de cincuenta y cinco años, dependiente de una carbonería establecida en la calle de los Tres Peces, núm. 25, y su sobrino, Manuel Alvarez Medda, habían heredado una casa y unas viñas en el pueblo de Colmenar.

Félix era partidario de vender la herencia y repartirse el producto con su sobrino Manuel, que no opinaba lo mismo, por lo visto.

Este fue anoche, después de salir del taller de carpintería donde trabaja, á ver á su tío. Questionaron con el motivo citado, y salieron á la calle dispuestos á dirimir á golpes la cuestión.

Félix sacó un puñal y trató de agredir á Manuel; pero éste se defendió con un lormón que llevaba en el bolsillo de la blusa, infiriendo á su tío una grave herida en el tercio superior del brazo izquierdo.

Los agentes Sres. Rajal y Escobar, de la primera brigada de Investigación criminal, lograron detener al agresor. Luego practicaron un reconocimiento en la carbonería donde Félix presta sus servicios, y allí hallaron el puñal con que había intentado agredir á Manuel.

Los dos herederos han sido puestos á disposición del Juzgado.

Pastillas antiácidas «Jaba». Alcobilla. Infalible para la curación del estómago é intestinos. Venta Droguerías y Farmacias.

COMENTANDO

## Ó se encauza ó se desborda

Ciego será quien no vea, sordo quien no oiga, idiota quien no entienda, todo cuanto está en el campo de la vista, del oído, y del entendimiento en los momentos actuales, y á quienes no entiendan, no oigan, y no vean, los juzgará la Historia con juicio tan despectivo que será insultante. Nunca jamás, desde que tengo uso de razón, y ya soy viejo, había entendido, oído, y visto las cosas que ahora veo, oigo, y entiendo, no explicándome cómo otras personas, que deberían ser todo ojos, todo oídos, todo entendimiento, continúan en el Limbo, real ó aparentemente.

Es dolorosa realidad que en el Limbo continúan, pues de otro modo, si allí no estuviesen, serían muy distintas sus acciones y sus omisiones. Y hablo de acciones y de omisiones, por la razón sencilla de que en los momentos actuales, tanto se peca por omisión como por acción, y tan peligroso es mucho de lo que se hace, como no poco de lo que se deja de hacer.

Los movimientos sociales de la fuerza y de la significación del actual, son problemas que se presentan siempre ofreciendo sus soluciones en términos de dilema: ó se encauza ó se desborda. No hay soluciones intermedias y son como esas operaciones quirúrgicas que se deciden en junta de médicos en momentos supremos, á vida ó á muerte: ó esperar la vida de la operación, ó descontar la muerte fatal é inevitable si no se opera.

El actual momento, ni admite paliativos, ni permite esperas, ni se soluciona con fórmulas de empirismo político, ni se resuelve con la vana palabrería de una promesa para el mañana. Es un problema planteado en términos concretos, definitivos, perentorios, claros, precisos, terminantes. Y dado el nivel á que han llegado las aguas, no hay más que dos soluciones: ó encauzarlas cuanto antes, ó dejar que se desborden confiando á la piedad divina la misión de realizar el milagro de que el desbordamiento no sea asolador.

He dicho, digo, y diré, que el encauzamiento es sencillo, fácil. Tan fácil y sencillo, que bastaría con menos de dos páginas de la Gaceta de Madrid para formar el cauce por donde se deslizaran tranquilas esas aguas, que tranquilas son aún, y que turbulentas no han sido, ni desearán ser. Tan no quieren dejar de ser tranquilas, que á grito herido están pidiendo el encauzamiento dentro del orden, de la razón, y de la justicia, al amparo del derecho, bajo la salvaguardia de la ley, dentro de la más rígida de las disciplinas.

Es preciso darse cuenta de la realidad, y quien no gobierne dentro de ella, correrá riesgo de contribuir al desbordamiento. La realidad, no es más que una: España no quiere más polacadas y está decidida á acabar con ellas en todos los organismos que dependen del Estado. He escrito la frase está decidida, y no la borro, por ser la exacta, por ser la realidad. Y España no se ha desbordado aún, por desear verse encauzada, por apetecer que sea la Gaceta quien dé la solución, por anhelar tranquilidad, por no querer convertir la súplica en amenaza, por desear que sea la fuerza de la razón quien demande y no la razón de la fuerza quien exija. Esa y no otra es la realidad. Quien crea otra cosa, se equivoca.

Las gentes, buscan la Gaceta, esperando ver en ella el cauce salvador. No culpan á este Gobierno, pues son justas y saben que lleva solamente horas de vida; pero culpan al anterior por haber perdido días sin prevenir el desbordamiento y sin procurar el encauzamiento. Y si el actual Gobierno no procede con rapidez, lo culparán también, por estar todos convencidos, de que la obra, sólo requiere buena voluntad, propósito firme y decidido de emprender una nueva vida, una nueva orientación, algo que indique la voluntad inquebrantable de vivir en estas horas supremas de dolor mundial, un poco más seriamente de lo que hasta ahora hemos vivido, poniendo más cuidado en los intereses de la Patria, que en las conveniencias particulares y egoístas de los paniaguados.

¡Fui profeta! No recordáis que no hace muchas semanas escribí yo aquí mismo, que estábamos conjugando demasiado el verbo divertirse, y que conjugáramos pronto el verbo llorar? La alusión era bien clara, y nadie hizo caso. Las aguas del torrente subían de nivel, y ni los gobernantes oían el ruido, ni veían su ascensión.

No se dan cuenta de la realidad de la vida quienes no conocen sus dolores. Si supiesen lo que están pasando desde hace treinta y dos meses quienes viven de milagro, á costa de privaciones su cuento, habrían reñenado su afán immoderado de vivir en fiesta perpetua, y el verbo divertirse habría sido conjugado con menos frecuencia, aun cuando sólo hubiese sido como homenaje al sufrimiento de los ser-

vidores del Estado, condenados á privaciones inconcebibles por la carestía de la vida y los desaciertos de los gobernantes. En vez de darse cuenta de esa realidad, se ha vivido en plena ficción, en perpetuo alejamiento de la austeridad exigida por las circunstancias.

España no ha podido hacer en treinta y dos meses fábricas de armas, talleres de municiones, organización militar; pero en cambio ha comenzado á engrandecerse y á europeizarse... (?), viviendo en plena fiesta, en perpetuo derroche de champagne—mal por cierto—lanzada á todos los exotismos del rasiacuerismo cosmopolita que como detritus de la guerra ha invadido España entre la avalancha de desertores y mozas de burdel.

Mientras el Mundo entero se organiza, recogiendo los pueblos en sí mismos, dentro de su conciencia, las clases directoras españolas vivían en continuo ¡ole!, como si la misión suprema de los pueblos en estos momentos, fuese olvidar los dolores patrios entre carcajadas de histerias y de inconscientes!

Yo estoy ahora, donde he estado siempre. Y donde estoy ahora, estaré. Al cabo de veinticinco años de trabajar de día y de noche, sin descanso, sin desmayos, ni he recibido gracia, ni sueldo, ni merced. Con esto digo, que no he servido por la gratitud de lo recibido, ni por la esperanza de lo demandado. Y por esto, y porque además pienso morir como he vivido, sirviendo con toda lealtad á la Patria y á la Monarquía, tengo autoridad para decir lo que digo, y para suplicar á quienes gobiernan, que encauzen este movimiento, ahora, en seguida, sin perder minuto, cuando aún es tiempo, sin esperar á que las márgenes sean rebosadas, y el torrente lo invada todo, y llegue adonde jamás soñó llegar.

Quédese para gentes de otro linaje, débiles unos, granjeros otros, el papel de agradadores de todos los Segismundos, que yo, bien estoy con mi papel de servidor leal y desinteresado. ¡Si viesen algunos, con qué tranquilidad duermo, como cuando era chiquillo, me envidiarían!

¡Placen mis advertencias? ¡No placen? Me es igual. Yo no tengo más norma que el cumplimiento de mi deber, y mi deber, me lo señala mi conciencia, y nada más. Por servir á esa conciencia, y por cumplir con mi deber, he dicho, y repito, que el momento actual se condensa en el dilema que encabeza este artículo: O se encauza, ó se desborda.

¡Que vean quienes no sean ciegos, que vean quienes no sean sordos, que entiendan quienes no estén privados de inteligencia! Y si no quieren entender, ni oír, ni ver, y el torrente de la actualidad se desborda, culpense ellos solos, y á nadie más, que las voces fueron recias, rutilante la luz, y claro el razonar.

JUAN DE ARAGON

LA COMPANIA DE MADERAS. Madrid (Arguosa, 14). T.º 689, Santander, Bilbao, Gijón, «San Juan» (Avilés), Pasajes, Alicante.

## Crónicas de la Exposición

En el Palacio de Cristal.—La escultura.

Una cabeza de estudio de Collé de Lafuente es la primera obra de las escultóricas que sale á nuestro encuentro en la visita al Palacio de Cristal, y la sigue una cabeza en bronce, retratando á un alcalde salamanquino, obra de Iglesias Beco.

Una talla en madera viene después, de Joaquín Bilbao, titulada Sueño de la Virgen, muchísimo mejor y más sentidamente ejecutada que la Cabeza de gitana, del mismo autor.

Siguen un retrato, de Orduña; El reposo, de Planes Peñalver; desnudo de hombre y una cabeza de mujer, de Vicente Mengual; un bazo, de Canalias y Vintro; un retrato en mármol y un busto de niña con mármol de colores combinados, de Estany Capellay; El minero, de Soriano Montagu, figura llena de expresión y concienzudamente resulta.

Martinez Ballester, un retrato aceptable; Palma Velezco, una cabeza de campesina; Domador, de Font y Estors, desproporcionada en los detalles de la figura; Barrenechea, un Retrato de S. M. la Reina Doña María Cristina, demasiado escrupuloso; Asorey González, un torso de hombre; Planes Peñalver, un retrato; Domingo Gregorio, un desnudo, y Diaz Pintado, otra cabeza.

Miguel de la Cruz y Martín presenta dos obras: un hermoso desnudo de hombre, titulado Humanidad, y un grupo muy sentido, representado por dos figuras desnudas ante la cuna del hijo muerto, y que lleva por título La cuna vacía.

Vienen luego unas cuantas cabezas de estudio, de los Sres. Rubín Arróniz, Moro Lanchares, Benloch, Casares, Asorey González y Coullaut Varela; sigue un busto de grupo, Juventud, de Roberto Roca, y un Campeón, de Coll y Gisquet.

Gloria es un retrato de niña, de cuerpo entero, de López Carrascón; Ernesto do Couto, un hombre; Molina de Haro, un retrato, bastante aceptable; Mariano Barrero, dos cabezas; Collé de Lafuente, una figura titulada Sin perdón, y García Morales, un retrato que no está mal.

Un desnudo de mujer, de Soriano Montagu, titulado La aurora; obra mujer, de Santiago Cana, titulado Nostalgia, de Cardona, una preciosa estatua de D. José Echegaray, presentada en bronce; una cabeza de niña egipcia, de Bebarter y Gasula, y, por últi-

mo, el último de la innumerable serie de retratos, de Salvador Llongarín.

Con esto ponemos punto á todo lo que hemos venido escribiendo de la actual Exposición, guiados, no por la competencia de los críticos, que no está en nosotros, sino por el deseo de traducir en nuestros artículos la voz interior de nuestras impresiones, puramente personales.

Hemos tratado de no molestar á nadie, de decir fisa y llanamente aquello mismo que á nosotros nos decían los lienzos y las obras de todo género examinadas, poniendo siempre sordina para el comentario acre y mordaz, no porque en algunas ocasiones no viniere á nuestros labios, sino porque tenemos la idea de que el autor de engendros bastante castigado con sus propias obras y con el comentario en voz alta de los visitantes de la Exposición, para que vayamos encima á oír darle el arrequive de una burla más ó menos donosamente expresada.

Antes de terminar hemos de decir que ha resultado un triste espectáculo el ofrecido por nuestros artistas en el acto de la votación de la medalla de honor.

Habría sido mejor manifestar de cualquier otro modo la protesta contra el Jurado, y aprovechar la ocasión para premiar, en Santiago Rusiñol, á una de las más vivas representaciones españolas del arte hecho como manifestado en todo momento el fervor artístico con los pliegos y con la pluma, en el cuadro, en el libro y en la escena.

J. GARCIA MERCADAL

EL GAITERO Villavieja (Asturias)  
Sidra champagne preferida en todo el mundo.

LA HERENCIA DE BORNOS

## CARTA DEL SR. CIERVA

El Sr. Cierva nos remite una carta, que publicamos sin comentario alguno, lo mismo que hemos hecho al dar cuenta de la visita. A la carta acompaña un extracto taquigráfico del incidente á que se refiere, que no publicamos por estar recogido éste sustancialmente en la crónica de Tribunales.

Dice la carta:

«Señor Director de LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA. Muy señor mío y amigo: Agradeceré á usted ordene la inserción de esta carta, que va dirigida á la opinión pública.

He procurado que se difundan por toda España los problemas de orden social y jurídico que plantea ante los Tribunales de Justicia el pleito referente á la sucesión Bornos. La sentencia dictada por el juez reconociendo el derecho de mi cliente, el señor conde de Villarico, ha sido atacada con la sumaria y las censuras deslizadas en centros oficiales y profesionales; pero en términos de derecho y con la debida publicidad, cuando hemos llegado á la vista pública todos habrán advertido cómo la representación de los herederos del conde de Guevara han hecho un ligero estudio, que no correspondía á la magnitud jurídica del asunto ni á las condiciones del primer letrado informante.

Desde el primer momento se ha visto el enojo que producía la publicidad de los debates y el detallado estudio que de pleito tan complejo yo he venido haciendo. Se ha llegado á decir por el presidente de la Sala que en las vistas públicas no se podían leer documentos ni declaraciones de testigos, siendo así que el art. 330 de la ley Procesal exige que se lea el apuntamiento, donde todo ello consta.

Advertida la conducta del presidente, me consideré en el caso de recusarle, como lo he hecho ya dos veces durante la vista, y esto no obstante, ha seguido interviniendo en el pleito, y en el día de hoy, cuando estaba hablando en derecho y no había faltado á ningún respecto, ha procedido como evidencia la versión taquigráfica, que tengo el honor de acompañar. Me ha privado de la palabra cuando estudiaba yo la captación de la voluntad de la condesa de Bornos, que el juez aprobó, y me permitiría explicar esa captación, su origen y finalidad; habla de tratar después del encargo de confianza que representa en todo caso el testamento y de la circunstancia de haber muerto el conde de Guevara testado á favor de su esposa é hija y sin hacer mención alguna de los encargos que hubieran de cumplir; habla de ocuparme luego en que se trataba de un administrador general que no había rendido cuentas, por lo cual, á mi juicio, no tenía capacidad para heredar, y habla de hablar, entre otras cosas interesantes, de que por haber hecho desaparecer el testamento holográfico ó Memoria testamentoaria de 1911, tampoco podía heredar en ningún caso á la señora condesa de Bornos.

El presidente dijo ya en sesión anterior que estaba suficientemente esclarecido el caso, y sin embargo, no había yo tratado el derecho de esas grandes cuestiones. Con vellecencia injustificada y que jamás se emplea con letrados que tienen conciencia de su deber—y conmigo nadie la usó—ha impedido que en público puedan tratarse estas cuestiones; en cambio, invitó á rectificar al letrado contrario.

Por hoy no puedo decir más de la opinión pública. Cuando deba y pueda hacerse, se esclarecerá cuanto ha acontecido, y ofreceré desde luego que no he de perdonar medio ni sacrificio de ninguna clase para que en definitiva sea la justicia y no otra cosa lo que triunfe.

Dando á usted muy expresivas gracias por su bondad, queda suyo atento amigo y servidor, Q. E. S. M., J. de la Cierva.»

LECHE CONDENSADA

La mejor, «Las Pirineas», Guernica (Vizcaya). Depósito: Hernán Cortés, 14. Tel. 5.307.

# LOS TEATROS

## BENEFICIO Y DESPEDIDA

### EL DE PERLA NEGRA

**Apolo.**—Perla Negra, la excelente bailarina que tan brillante campaña ha hecho en Apolo durante el tiempo que ha actuado, celebró anoche su beneficio.

Con esta función se despedía del público madrileño.

Interpretó la beneficiada con gran acierto la célebre danza de las Almeas de El asombro de Damasco, Visión de Salomé (cuchipandá), la verdadera Rumba y La duquesa Ferrera.

Al finalizar la última danza Perla Negra escuchó una ovación y tuvo que ejecutar otro número, obligada por el público.

Reciba la simpática artista nuestra enhorabuena.

L. P.

## GACETILLAS

**Odeón.**—El nuevo y magnífico teatro abrió sus puertas seguramente en esta semana. Según nos comunica la Empresa, a pesar de las dificultades inherentes a las actuales circunstancias (despacho de pasaportes, supresión de trenes directos, etc.), que han venido retrasando la llegada de los eminentes artistas, el miércoles ó jueves estará reunida en Madrid la compañía completa, y el próximo sábado se verificará la solemne apertura del Odeón.

Hace ya días que dieron comienzo los estudios de la famosa ópera del maestro Charpentier Luisa, bajo la dirección del maestro Padovani, cuya brillante campaña en el Real hace tres años tan buen recuerdo dejó en la memoria de los dilettanti madrileños.

Luisa es una ópera moderna, modernísima, en la que resplandece el genio de su desventurado autor, recluso hoy en una casa de salud de París, atacado de una neurastenia aguda, producida por el exceso de trabajo. Las dificultades técnicas de la partitura son enormes, y sólo pueden vencerse por un detenido y constante estudio de los que han de interpretarla. Intervienen en ella más de veinte personajes episódicos, que deben dominarla para dar la sensación de arte que su autor imaginó.

Al mismo tiempo que Luisa, se ensaya, bajo la dirección del maestro Villa, nuestro admirado compatriota, Manon, de Massenet, en la que harán su presentación Genevieve Vix y el gran tenor Clement.

Tapiceros, pintores y electricistas trabajan febrilmente en los últimos detalles de ornamentación del elegante teatro, mientras en la Administración del mismo, ya abierta al público, se inscriben los encargos de palcos y butacas, que forman ya una lista en la que figura el «todo Madrid» de las grandes temporadas de ópera.

**Gran Teatro.**—El gato montés.—Para el jueves, á las seis de la tarde, tendrá lugar una representación extraordinaria, en sección especial, de la celebrada ópera del maestro Penella, atendiendo la Dirección de este teatro al pedido de numerosas familias que asisten á los espectáculos de tarde.

Por la noche, á las diez y media, sección especial, dos actos, la opereta Galop de amor y estreno de la revista en un acto, original del maestro Penella, El amor de los amores.

**Infancia Isabel.**—Un verdadero acontecimiento artístico ha constituido la presentación de la genial artista y canzonetista Amalia de Isaura en el lindo teatro de la calle del Barquillo. El culto público madrileño, ávido de un espectáculo artístico sin desequilibrios ni prospecciones, ha acogido con entusiasmo sincero á Amalia de Isaura, demostrándole su admiración llenando el teatro todas las funciones que lleva celebradas. Correspondiendo al favor que el público la dispensa, la encantadora artista dará una gran variedad al cartel, y así, al estreno de Al natural, de Benavente, que fué para Amalia de Isaura un enorme éxito personal, al que cooperaron como buenos los artistas de su compañía, señoras Abrines, Herrero, Olavarría y López, y los Sres. Requena, Guirao, Herrero, Maximino y sobre todo Ramón Gatuellas, el bonísimo actor y director, seguirá el jueves el estreno de la comedia en tres actos de Gregorio Martínez Sierra Madama Pepita.

Los vermouths aristocráticos que se celebran todos los días á las siete de la tarde se ven concurridísimos por el selecto público que frecuenta este teatro.

## CINES Y VARIETÉS

**Real.**—Bailes rusos.—El jueves no hay función.

El viernes, á las diez en punto, se celebrará la segunda de las dos funciones extraordinarias anunciadas, que se dedica á beneficio de la Asociación de la Prensa. El programa es sensacional, pues de él forman parte los bailes de mayor suceso, tales como Petrouchka, Carnaval y Cleopatra, y el estreno de Las Meninas, baile de Leonide Massine, música de Faure, que, á su belleza intrínseca, une el atractivo de su ambiente español. La genial Pastora Imperio tomará parte en este excepcional espectáculo, que será ciertamente un triunfo para la benéfica Asociación.

Para el domingo por la tarde prepara la Empresa, solicitada por un número grande de selectas familias, una deliciósima matinee blanca, con un programa por demás atractivo, que por igual interesa á los niños que á los grandes.

**Cómico.**—El éxito del genial artista Paco Sanz es cada día mayor.

El público que llena el teatro no cesa de reír un solo momento con los comentarios del popular Liborio y los graciosos diálogos de Juanito y el Borracho, que tienen éxitos de risa sin precedentes.

Anoche pasó el público un divertido rato con la presentación de los fenómenos Cotufillo y su Maestro, que hicieron las delicias del numeroso auditorio.

También fué un éxito el número del teléfono, que valió á Sanz una estruendosa ovación. El popular artista demostró una vez más

su mérito artístico, consiguiendo entretener al público dos horas en continua carcajada.

Sanz prepara nuevas presentaciones de autómatas, que harán desfilas numerosas por el popular teatro Cómico.

Ultimamente ha hecho su debut la bonita y elegante canzonetista La Favorita, que fué acogida con nutridos aplausos, repitiendo muchas y bonitas canciones de su fino y exquisito repertorio.

El jueves dos secciones: á las siete de la tarde, sencilla, y extraordinaria, á las diez y media de la noche, con los siguientes programas: Manolita Heliet, bailes; debut de los duetistas á transformación Ludvína y Maravilla, La Favorita, cupletista española, y Sanz, con sus nuevos autómatas.

El viernes debut de la estrella Clotilde Casteldor, canzonetista á gran voz, la que durante su actuación en este teatro estrenará varios cuplets escritos expresamente para tan gran artista por los más afamados autores. La presentación de esta artista es lujosísima y todo hace esperar alcance, como en todas partes, un éxito extraordinario.

## Cine de la calle de la Flor

Todos los días hasta el domingo 17 SANGRE Y ARENA

Además, El diamante celeste. La semana próxima, El coche número 13, completa, de una sola vez. A la otra semana siguiente, El signo de la tribu.

BUTACAS, 0,35.—GENERAL, 0,20

## CAMARA DE INDUSTRIA

La Cámara oficial de Industria de la provincia de Madrid ha sido invitada á excitar el celo de sus representados para que procuren retirar sus mercancías de las estaciones, dejando libres los vagones, utilizando las horas que para el cargue de mercancías se amplian hasta las ocho de la noche, por real orden de octubre último.

La Cámara de Industria transmite esta recomendación á los industriales madrileños.

## EL CINTURON ELECTRICO Y UN ENFERMO AGRADECIDO

Madrid, 19 mayo 1917. Sr. Director del INSTITUTO ELECTROTECNICO.

Barcelona.

Muy señor mío: Habiendo pasado cinco años sufriendo de neurastenia, estado gástrico y principios de parálisis, y después de haber sido visitado por los principales médicos de España y Buenos Aires, habiendo tomado toda clase de medicamentos inútilmente, estaba convencido de no encontrar remedio alguno para combatir mis males, hasta que un amigo me recomendó el uso de su acreditado cinturón eléctrico, y debo manifestarle que á los ocho días de usarlo encontré un gran alivio, siendo cada día más notable mi mejoría, creyendo poder notificarle muy pronto mi completo restablecimiento.

Autorizándole para hacer uso de estas líneas en la forma que crea más conveniente, queda de usted atmo. s. s., q. b. s. m., LUIS ALVAREZ.

S/c Arrieta, 9, zapatería (Madrid).

Después de lo expuesto sólo nos resta decir á los enfermos del sistema nervioso, neurasténicos, debilidad genetal, anémicos, debilidad cerebral, parálisis, gotosos, reumáticos, enfermos del estómago é intestinos, dolor de riñones, los que tenéis dificultad en conciliar el sueño y os levantáis más cansados que al acostaros: Enfermos crónicos en general, cansados de tomar drogas sin ningún resultado: el CINTURON ELECTRICO es vuestra áncora de salvación, pues él os devolverá la salud, que es la vida, volviendo á ser hombres sanos y fuertes, llenos de vigor y felicidad. Así, pues, no dejen de visitar al delegado del Instituto Electro-Técnico, de Barcelona, que estará en Madrid los días 15, 16 y 17 de junio actual, hospedándose en el Gran Hotel, Arenal, 19 y 21, para la venta de tan importante aparato curativo.

## FRONTON MADRID

Dos partidos colosales, estupendos, se jugaron ayer.

El primero entre Petra y Enriqueta (rojas) contra Aurora y Joaquina (azules). ¡Y cómo resultó! ¡Qué hermosura! Luchando todas como fieras fueron la mitad del partido, igualando siempre. En la tercera decena las rojas se adelantaron y llegan á 39, cuando las azules tenían 34.

La niña vasca y la monísima Aurora aprietan como condenadas, y logran los seis tantos que les faltan.

La ovación, enorme.

¡Ole más niñas!

El segundo partido lo jugaron por la noche otras cuatro fieras, y no tuvo nada que envidiar al de la tarde.

Como los odones mandan, fuertes, decididas de verdad, jugaron Mercedes, la delantera número uno, y Pilar, zaguera que en poco tiempo ha sabido colocarse entre las maestras, contra Carmen, la delantera fría y segura, y Fermína la castellana, zaguera fuerte entre las fuertes.

Salvo una diferencia de cinco tantos que en la penúltima decena sacaron las rojas, todo el partido fueron iguales jugando horrores y larguísimos tantos.

A 39 igualaron, y el último tanto lo lograron las azules.

## PUBLICACIONES DE ACTUALIDAD

### DE LINARES RIVAS

OBRAS COMPLETAS — TOMO V

«Aforanzas». — «El ídolo». — «Clavito».

Tres obras admirables del ilustre escritor en un grueso volumen. 3,50 ptas. ejemplar todas las librerías. Pedidos á HISPANIA, Cid, 4, Madrid.

## CASA REAL

Han tenido audiencia con S. M. el Rey el general de división D. Domingo Arraiz de Condorena, el coronel de Infantería D. Adolfo Jiménez Castellanos, el coronel director de la Academia de Caballería y el capitán D. Agustín Pérez Ampudia.

Cumplimentaron á S. M. la Reina doña Victoria Eugenia el duque de la Motte Haudancourt, la marquesa de Figueroa y hermana, la marquesa de Montaguero é hijas y doña Rosario Bernaldo de Quirós.

Al telegrama de S. M. el Rey de pésame por los terremotos de la República del Salvador ha contestado el Presidente de la misma en estos términos:

«El sentido pésame que V. M., en nombre de su esclarecido Gobierno, de la madre patria y de S. M. la Reina se ha dignado dirigirme en esta dolorosa emergencia, compromete vivamente la gratitud del pueblo salvadoreño que represento, y tan generosa manifestación responde dignamente á la noble tradición de simpatía con que la siempre hidalga España sigue distinguiendo á las naciones americanas que tienen la honra de ser hijas suyas.—El Presidente, Méndez.»

## Almacenes generales de depósito de Madrid

Con un capital de 2.000.000 de pesetas, dividido en acciones de 500 pesetas nominales, se ha constituido por escritura pública ante el notario de esta corte D. Cándido Casanueva, la Sociedad Anónima cuyo título se indica arriba. El Consejo de Administración lo forman D. Carlos Prast, presidente, y los Sres. D. Felipe Montoya, D. Manuel Pradillo, D. Rafael Muñoz, D. Julio de Lanzas, D. Alfonso Senra, D. Felipe Franco de la Hera, D. Remigio Sánchez Covisa, D. Carlos Caamaño, D. Vicente Agustín y D. Emilio Antón.

Se dedicará esta Sociedad al negocio característico de los Almacenes Generales de depósito, tan conocidos que no necesitan otra explicación. Se han adquirido terrenos en la línea de circunvalación ferroviaria, junto á la Glorieta de Embejadores, en el paseo de las Acacias, y se levantará un edificio, cuyos planos, ya terminados, llevan la firma del ilustre arquitecto D. Teodoro Anasagasti y el ingeniero industrial D. Juan Pradillo de Osmá.

La emisión de las acciones se realizará en el presente mes, y de ello tendremos al corriente á nuestros lectores. La constitución de esta Sociedad es de positiva importancia para el comercio y la industria madrileños.

## Los Exploradores de España

Los exploradores de la segunda categoría han realizado una excursión á la Sierra de Guadarrama, con el fin de elegir el sitio en que han de instalar el campamento de verano los exploradores madrileños.

En el campamento de los montes de El Pardo se ha comenzado la construcción de cinco nuevos barracones de refugio para que los muchachos puedan pernoctar las vísperas de fiesta.

El Consejo local de exploradores ha acordado que á la reunión que habrá de celebrarse el jueves 28 del actual puedan concurrir todos los socios protectores y tomar parte en sus deliberaciones.

Estas reuniones se celebrarán todos los meses, lográndose así que cuantos simpatizan con la patriótica institución de los Exploradores de España puedan cooperar al desarrollo y perfeccionamiento de la misma.

## EN LOS MINISTERIOS

### FOMENTO

Sin novedad.

Cuando el ministro de Fomento recibió á los periodistas manifestó que no había noticia alguna de interés que comunicar, pues los directores generales le habían manifestado que no había llegado al ministerio telegrama ni carta sobre los asuntos de actualidad, lo que le extrañaba, estando su departamento tan íntimamente relacionado con los problemas palpitantes, lo que, á juicio del vizconde de Eza, supone el acierto en la gestión de su antecesor en el cargo.

Con referencia á la provisión de altos cargos, dijo que en el Consejo de anoche quedó encargado con amplio voto de confianza el Presidente del Consejo para llevar los decretos á la firma del Rey, con libertad para determinar los nombres. Por tanto, el Sr. Dato facilitará los nombres seguramente antes que él pueda hacerlo.

Visitas.

Entre las muchas visitas que para felicitarle está recibiendo el ministro de Fomento figuran las del presidente y secretario de la Cámara de Comercio de Madrid y la de una Comisión de la Cámara de Comercio de Barcelona.

Transportes marítimos.

En la reunión de la Junta de Transportes marítimos se trató, entre otros asuntos, de la importación de trigo argentino adquirido por el Gobierno, del cual vienen en camino 20.000 toneladas en los vapores Biscarig-mendi, Carlos, Valbanera, Rosario y Umbe-mendi.

También trató de las peticiones formuladas acerca del transporte por cabotaje de pirita de hierro para abonos.

### INSTRUCCION PUBLICA

Cantinas y colonias escolares.

Han sido concedidas las subvenciones que se expresan para las cantinas escolares que sostienen los Ayuntamientos siguientes:

Al de Elche (Alicante), 1.000 pesetas, é igual cantidad á la que organizará la Delegación regia de Primera enseñanza de Valladolid;

de 500 pesetas, á cada uno de los Ayuntamientos de Hellín (Albacete) y á los de Santa Pola, Crevillente, Novelda, Monforte de Cid y Aspe, todos en la provincia de Alicante, y á los de Viver y Segorbe (Castellón).

Para la organización de colonias escolares se conceden subvenciones:

—De 3.000 pesetas al Ayuntamiento de Málaga y Delegación regia de Primera enseñanza de Sevilla, de 2.000 pesetas á los Ayuntamientos de Pinoso (Alicante), de Hellín (Albacete), y á la Diputación provincial de Baleares; de 1.500 pesetas al Ayuntamiento de Argot (Alicante), y de 500 al de Monforte del Cid, en la misma provincia.

Escuela de Ingenieros Industriales de Barcelona.

Se ha dictado una real orden confirmando en sus cargos á los catedráticos numerarios y profesores auxiliares de la Escuela de Ingenieros Industriales de Barcelona, como consecuencia de la adaptación del presupuesto á la ley de Autorizaciones, por la que pasaron estas atenciones al presupuesto general del Estado.

Oposiciones del Magisterio primario.

Disponiendo que se nombren los siguientes Tribunales, que han de juzgar las oposiciones restringidas á plazas del escalafón general del Magisterio, de 2.000 y 3.000 pesetas.

Para maestros.—Presidente, D. Daniel López; vocales: D. Alejandro Tudela Pérez, D. Emilio Soler Forns, D. Mariano Peral y D. Juan Zaragüeta.

Para maestras.—Presidenta, doña Carmen Rojo; vocales: doña María Carbonell y Sánchez, doña Elena Sánchez Tamargo, doña Rafaela García de la Cruz y D. José Marín y Marín.

Escuelas Normales.

Se nombra profesor numerario de Historia de la Normal de Maestros de Segovia á don Benigno Dueñas y Rodríguez, declarando vacante la plaza de profesor de Pedagogía de la Escuela Normal de Las Palmas.

—Idem profesora numeraria de Labores y Economía doméstica de la Normal de Madrid, con el carácter de interina, á doña Elena Ferrándiz.

Inspecciones de Primera enseñanza.

En virtud de las atribuciones conferidas por el real decreto de 18 de febrero de 1916, el ministro saliente, Sr. Francos Rodríguez, ha dispuesto lo siguiente:

1.º Que se suprima una zona de inspección de primera enseñanza en la provincia de Cádiz.

2.º Que se cree una nueva zona de inspección en Madrid.

3.º Nombrar para desempeñar esta última á D. Francisco Rodríguez Besteiro, actual inspector auxiliar de la provincia de Segovia.

4.º Nombrar inspector auxiliar de Segovia á D. Antonio Ballesteros, que actualmente desempeña dicho cargo en Cádiz.

Escuelas de Comercio.

Se nombra el siguiente Tribunal que ha de juzgar las oposiciones á la cátedra de Derecho y Filosofía moral, Legislación mercantil española é Historia de España, vacante en la Escuela de Comercio de Zaragoza:

Presidente, D. Antonio Royo Villanova; vocales: D. Rafael Ureña, D. Fabio Bergamín, D. Ricardo Espejo y D. Federico Lanzón.

Escuelas de Veterinaria.

Son nombrados, en virtud de concurso, profesores auxiliares de la Escuela de Veterinaria de Zaragoza D. Pedro Galán y don Carlos Serena y Sáinz.

### UN ABUSO

## LOS COCHEROS DE PUNTO

Varias personas se quejaban del abuso que los cocheros de punto estuvieron cometiendo anoche con motivo de la verbena de San Antonio.

La Puerta del Sol estaba llena de coches de punto vacíos, que iban de un lado á otro con la alquía baja ó cubierta con los sombreros de los cocheros.

Estos esperaban hacer preferentemente viajes á la Bombilla, y entre los que solicitaban el servicio escogían también, porque se negaban á hacerlo si no iban á llevar más de dos personas.

Como este abuso escandaloso era presenciado por los que tienen el deber de evitarlo amparando al público, llamamos la atención del concejal delegado de carruajes para que no se repita.

Y puestos á hablar de coches de punto, bueno es recordar también que algo análogo ocurre á la llegada de los trenes en las estaciones, donde frecuentemente se niegan á servir si el viajero va solo ó si no lleva equipaje.

## FIRMA REGIA

S. M. el Rey ha firmado el decreto siguiente:

MARINA.—Disponiendo que el vicealmirante de la Armada D. Augusto Miranda y Godoy quede para eventualidades del servicio en la corte.

La Compañía de Maderas, Madrid (Argu-mosa, 14), tel.º 689, Santander, Bilbao, «San Juan» (Avilés), Pasajes, Alicante.

## CIRCULO DE BELLAS ARTES

La Sección de Escultura de este Círculo anuncia un concurso para la ejecución de un proyecto de lápida á la memoria del insigne pintor Eduardo Rosales.

En dicho concurso sólo podrán tomar parte los artistas socios del Círculo y los escultores que tengan su residencia en Madrid.

Las bases se encuentran de manifiesto en la Secretaría del Círculo de cuatro á ocho de la tarde hasta el día 15 del corriente.

## AGUA DE SOLARES

Indicada para los enfermos gastroepáticos.

## EL PETRÓLEO GAL

es un buen amigo nuestro

Todo producto que hemos usado repetidas veces con resultados beneficiosos, como todo libro cuya lectura nos ha deleitado en los ratos de descanso, llegan á sernos familiares y queridos, algo así como unos antiguos amigos á los que dispensamos gran afecto. El uno ha aliviado nuestros dolores, nos ha devuelto la salud. El otro nos ha hecho pensar y sentir, poniendo á veces la risa en nuestros labios ó el llanto en nuestros ojos, pero dejando siempre en nuestro espíritu un grato recuerdo. De aquí nace la frase de que un buen libro es el mejor amigo. Como del uso acertado de un buen producto nace también la de que es otro buen amigo al que nunca debemos olvidar.

Pues el PETRÓLEO GAL, de veinte años de existencia, y de una existencia tan beneficiosa para nuestro cabello, es algo de esto que decimos, algo que se hace acreedor á nuestro afecto, algo así como un buen libro que abrimos en un momento en que necesitamos un consejo; algo así como un amigo que se ha portado bien con nosotros y al que acudimos cuando se nos caía nuestro pelo y cuya caída él lo contuvo, cuando nuestro cabello estaba débil y lo hizo fuerte, cuando nuestra cabeza tenía caspa y la hizo desaparecer. Debemos tenerle simpatía, y á fe que se la tenemos.

## ¿Qué es el Petróleo Gal?

¿Lo deberemos repetir? Sus años de existencia, tantos como sus años de triunfo, no hacen menester una contestación. Sin embargo, repitámoslo que el petróleo—el petróleo bruto ó aceite mineral—fue siempre de una acción beneficiosa á nuestro cuero cabelludo, tan palmariamente demostrada, que los obreros que trabajan en los pozos de las regiones petrolíferas americanas y rusas llaman la atención por su abundante cabellera.

Pero el tratamiento por el petróleo del ahumbrado—fácilmente inflamable, y por consiguiente, de cierta exposición—produce en muchos casos irritaciones en la piel por la influencia perjudicial de las materias extrañas que contiene.

Un químico tuvo la idea feliz de preparar una solución á base de petróleo natural—exento de toda impureza,—combinado con otros antisépticos. Y de esta solución precisamente nació este gran amigo nuestro que se llama PETRÓLEO GAL, y que no es otra cosa que aquel preparado, convertido, por la adición de delicadas esencias cítricas, en una sana, agradable y deliciosa loción de tocador, eminentemente antiséptica, de la que no pueden prescindir las personas habituadas á las prácticas de la higiene.

## Es un factor esencial de la vida moderna

He aquí á nuestro excelente PETRÓLEO GAL convertido en un factor esencial de la vida moderna. Limpia perfectamente la cabeza y destruye la caspa, que es, en la mayoría de los casos, la causa principal de la caída del pelo; vigoriza el cabello, la barba, el bigote y las cejas; da flexibilidad y suavidad al pelo, ayuda á su crecimiento, facilita el peinado y retarda la aparición tristísima de las canas.

¿Vais viendo como es un amigo de los que se portan bien con nosotros? ¿No debemos, pues, estimarle y preferirle, ya que no todos se comportan así?

Pues tengámosle á nuestro lado, en nuestro tocador; usémosle á diario, y qué importa que al frotarnos con la esponjita sobre el cuero cabelludo nos produzca un ligero escozor, si este escozor mismo es saludable? Veréis entonces como cesa ó por lo menos disminuye notablemente su caída antes de acabar el primer frasco; desaparece la caspa por completo y brotan los nuevos cabellos fuertes y vigorosos. Con constancia se obtienen resultados admirables.

Y no culpéis al PETRÓLEO GAL cuando—en los primeros días de usarlo—veáis, por efecto del frotamiento, desprenderse unos cuantos cabellos. Deberéis, al contrario, agradecerlo. Porque esos cabellos son cabellos muertos que conservabais cuidadosamente meses y meses, y que en vez de favoreceros os perjudicaban, no dejando expedito y limpio el folículo para que brotase el nuevo pelo.

No os preocupe, pues, que os desaparezcan esos cabellos á que aludimos, y tened en cuenta que cuando unos pelos se caen al friccionarlos, es porque ya se encuentran separados de sus raíces.

El mecanismo de la sustitución de los pelos se asemeja al cambio de dientes, con la diferencia de que aquéllos se reproducen sin cesar.

## Usemos el Petróleo Gal

Debemos usarlo—creedlo—por su acción regeneradora, eficaz y progresiva. Los que tengan el cuero cabelludo sano y el pelo fuerte y espeso, para mantener la cabeza en perfecto estado de limpieza, condición esencial si se quiere conservar abundante el cabello; los que tengan el pelo débil y claro, para fortalecerlo.

Las madres deben también aplicarlo á sus hijos para evitarles las molestias en el cuero cabelludo que padece la infancia, debiendo advertir que cuando los niños son de muy corta edad conviene mezclar el PETRÓLEO GAL con agua.

Y haremos constar, además, que no es inflamable, bastando para su comprobación, echar en un platillo cierta cantidad de PETRÓLEO GAL y aplicarle una cerilla encendida. Se verá que se apaga en el acto.

Los casos serios de enfermedades del cuero cabelludo seguirán medicaciones especiales, cuya prescripción será exclusivamente reservada al médico.

Una certificación del Laboratorio Municipal de Madrid prueba que el producto es absolutamente inofensivo á la salud.

LA SITUACION INTERIOR

Los primeros pasos del nuevo Gobierno

Provisión de altos cargos

Consejos de ministros

EL DE AYER

El Consejo terminó a las nueve de la noche.

El Sr. Dato manifestó que la referencia sería breve, aunque el Consejo había durado bastante tiempo.

«Hemos examinado—dijo el jefe del Gobierno—todos los antecedentes del problema de Barcelona, desde el origen hasta el momento presente.

El señor ministro de la Guerra dió lectura a todos los documentos sobre este asunto que le ha entregado su antecesor.

Hemos acordado telegrafiar al general Marina manifestándole nuestra conformidad con todos los actos realizados por el mismo en la época a que se refieren los documentos, y felicitándole de que se halle al frente de la Capitanía general de Cataluña, donde presta tan grandes servicios.

Se acordó toda la combinación de alto personal, y respecto a la de gobernadores, se autorizó al señor Presidente y al señor ministro de la Gobernación para ultimarla.»

No merece los títulos de ampliación la impresión que anoche recogimos respecto al Consejo celebrado ayer tarde, porque en realidad ningún ministro hizo manifestación alguna que ampliara en lo más mínimo la referencia oficiosa facilitada por el Sr. Dato.

Todos los consejeros convenían en que la reunión la habían dedicado a examinar todo el problema militar en su conjunto, informándose de todos los antecedentes relativos al mismo, desconocidos en gran parte por todos los ministros, que sólo poseían vaguissimas referencias.

El Gobierno, según los ministros, ha procedido en la forma que únicamente podía haberlo, o sea aprobando la conducta y los actos del general Marina.

Interrogado alguno de ellos acerca de si, como consecuencia de ese acuerdo, había quedado aprobado el reglamento de la Junta de Defensa, contestó que, por los antecedentes que tenía, en lo hecho por el general Marina no había una aprobación plena del reglamento; concurrían algunas circunstancias para no estimar lo hecho por el capitán general de Cataluña con los caracteres todos de una aceptación completa.

Añadía que no podía darse mayor información acerca de este asunto por la índole delicada del mismo. Sólo podía decirse que el Gobierno actual no ha dejado de contar por un solo momento en Barcelona con los recursos necesarios de Gobierno para el mantenimiento del orden público, y que las impresiones que anoche se tenían de Barcelona eran mucho mejores.

En el Consejo quedaron acordados todos los nombramientos de altos cargos, acordando reservar los nombres que figuran en la combinación hasta tanto que sean aquellos firmados por el Rey.

Sin embargo de esto, se aseguraba anoche que la Subsecretaría de Gobernación será desempeñada por el Sr. Sáenz de Quejana, que ya ocupó el mismo cargo en otra etapa conservadora; que a la Dirección de Comunicaciones irá el Sr. Ortuño; al Gobierno civil de Madrid, D. Abilio Calderón, y a la Alcaldía de esta corte, el Sr. Prado y Palacio.

La lista de gobernadores, como se acostumbra, no se llevó al Consejo de ministros, y será ultimada en una conferencia que hoy por la mañana tendrá con el Presidente del Consejo el ministro de la Gobernación.

Antes de separarse quedaron los ministros, por iniciativa del Presidente, en reunirse en Consejo esta tarde a las cinco.

EL DE HOY

A las cinco de la tarde volvieron a reunirse los ministros en la Presidencia.

El Sr. Dato manifestó que el Consejo sería de corta duración.

El ministro de Instrucción pública declaró que no estaba ultimada la combinación de altos cargos de su departamento.

El ministro de la Guerra dijo que no había nada de particular, que no estaba enfermo y que sólo tenía mucha paciencia.

El ministro de Gracia y Justicia, contestando a una pregunta que se le hizo acerca del Consejo judicial, dijo que era abiertamente contrario a este Consejo, y así lo manifestó en la Comisión de Códigos cuando le consultó el presidente del Tribunal Supremo.

Cree el Sr. Burgos que debe tener el Gobierno cierta libertad en la designación de las personas para los cargos directivos, como son los presidentes de Audiencia territorial, porque se necesitan condiciones especiales para poder dirigir; pero en los demás cargos, hasta llegar a aquellos, le parece bien la rigurosa antigüedad.

Es también partidario del cuarto turno en el Supremo, porque hay especialidades del Derecho eminentes que deben ir a dicho alto Tribunal, y una de las que hubiera llevado allí, si hubiera podido antes hacerlo, es el Sr. Alvarez Manzano, porque de esta suerte, si hay favor en el destino la responsabilidad del ministro es más directa.

El ministro de Fomento llevaba varias notas sobre diversos asuntos de trámite. El ministro de Estado manifestó que había recibido las visitas del embajador de Italia y del nuncio.

El viernes se celebrará recepción diplomática en su ministerio. El ministro de la Gobernación dijo que había pedido noticias a Barcelona acerca de una referencia de Prensa sobre intento de

asalto a una fábrica en la falda de Montjuich, de resultados de la que hubo una colisión con la Guardia Civil.

Una hora antes de conocer esa referencia había tenido un telegrama del gobernador, en que le decía era la tranquilidad completa.

Los demás ministros no llevaban ningún asunto al Consejo.

Antes del Consejo conferenciaron con el Presidente los Sres. Saiz Escartín y conde de Esteban Collantes.

Varias noticias

Anoche se habló mucho de la actitud en que están colocados algunos diputados de la mayoría.

Elementos de ésta quieren realizar un acto de protesta contra la forma en que ha dejado el Poder el partido liberal, y están haciendo exploraciones cerca de las personalidades del mismo para conocer su criterio respecto a la cuestión que plantean.

Anoche, a primera hora, consultaron con el Sr. Villanueva, y aunque éste guardara una gran reserva con los periodistas, los diputados que le visitaron decían que el Presidente de la Cámara popular estaba conforme con la esencia de la cuestión que presentaban.

Parece que se trata de convocar una reunión, de la que pudiera salir una protesta contra lo que ha ocurrido en política estos días.

Estiman que los problemas graves que se susciten ó hayan suscitado deben ser resueltos con el concurso del Parlamento, porque si éste no tuviera acierto en la solución que a los mismos diera podría hablarse del fracaso del régimen parlamentario, y no habría motivo en manera alguna para hablar de fracasos de otro régimen.

Entre los que se ha iniciado este movimiento de protesta figuran los Sres. Barriobero, Baselga, Pacheco y Gastón.

Se aseguraba anoche que parece estar acordada en principio una combinación de altos puestos militares que consistirá en el pase a la Dirección general de Carabineros del general Luque, siendo éste sustituido en la Dirección de la Guardia Civil por el Sr. Arizón, que desempeña la Dirección anterior, y el del general Echagüe a la presidencia del Consejo Supremo.

Ocupará la Capitanía general de Madrid el general Aguilera.

Anoche se celebró la comida con que los ministros de la situación anterior han obsequiado al marqués de Alhucemas.

El ministro de la Gobernación ha recibido esta mañana la visita del general Auñón, de los Sres. Domínguez Pascual, Martínez Acacio, y muchos senadores y diputados.

También le han visitado Comisiones de San Sebastián y Valencia.

Las noticias de todas las provincias acusan un orden completo, y las referentes a las huelgas, mejores impresiones.

Altos cargos

El jefe del Gobierno, al recibir a medio día a los periodistas, les facilitó una relación de los nombramientos para altos cargos acordados anoche.

Otros que en ella no figuran están acordados, pero no quiso hacerlos públicos el señor Dato, por estar pendientes algunas consultas hechas a los interesados.

Los facilitados a la Prensa son: D. Luis Espada, para la Comisión permanente del Consejo de Estado, en la vacante que ha dejado el marqués de Lema.

Conde de Esteban Collantes, para la Comisaría regia del Canal de Isabel II.

D. Carlos Cañal, para la fiscalía del Supremo, y para igual cargo en el Tribunal de Cuentas, D. Pedro Seoane.

Gobernador civil de Madrid, D. Abilio Calderón.

Este nombramiento ha sido firmado en el despacho de esta mañana del Sr. Dato con el Rey.

Alcalde de Madrid, D. José Prado y Palacio.

Comisario de Seguros, conde de San Luis.

Director de Obras públicas, Sr. Ruano.

Idem de Agricultura, conde de Colombi.

Idem de Comercio, D. Leonardo Rodríguez.

Idem del Instituto Geográfico y Estadístico, D. Severo Gómez Núñez.

Subsecretario de la Gobernación, D. Manuel Sáenz de Quejana.

Director de Comunicaciones, Sr. Ortuño.

Idem de Administración local, Sr. Martínez Acacio.

Subsecretario de Hacienda, D. Mariano Ordóñez.

Idem de Gracia y Justicia, marqués de Grijalva.

Manifestó el Sr. Dato que había pasado buena parte de la mañana trabajando con el ministro de la Gobernación en la combinación de gobernadores.

Los decretos relativos a ésta serán firmados mañana por S. M.

También dijo que había dado cuenta al Rey de los acuerdos recaídos en el Consejo de ayer, y que S. M. había señalado la hora de las diez y media para el Consejo que mañana habrá de celebrarse bajo su presidencia.

No tenía noticia oficial de la abdicación del Rey Constantino.

Después de recibir a los periodistas, tuvo el Sr. Dato la visita del Sr. Calbetón, embajador nuestro cerca de la Santa Sede.

Se aseguraba esta tarde que, aparte de los

nombramientos facilitados por el Sr. Dato, estaban también acordados los siguientes:

Subsecretaría de Instrucción pública, señor Jorro.

Comisaría de Pósitos, marqués de la Frontera.

Dirección de Prisiones, Sr. Gutiérrez de la Vega.

Idem de Registros, Sr. Weis.

Idem de Primera enseñanza, Sr. Bullón.

Idem de Aduanas, Sr. Argüelles (D. M.).

Idem de Contribuciones, Sr. Bernad.

Representación de la Tabacalera, Sr. Bas.

En el Extranjero

Dice «The Globe».

Londres, 12. Comentando la crisis española, dice el Globe que el Rey Alfonso puede contar con las simpatías del pueblo inglés en sus esfuerzos para dominar la situación de España.

BOLSA DE MADRID

Table with columns: FONDOS PUBLICOS, Día 12, Día 13. Includes sub-sections for 4 por 100 interior, 4 por 100 exterior, 4 por 100 amortizable, 5 por 100 amortizable, Obligaciones del Tesoro, Ayuntamiento de Madrid, Valores industriales, Bancos, Valores extranjeros, and Cambios.

BOLSA DE BILBAO

Altos Hornos, 335.—Resinerías, 94.—Explosivos, 268.

ULTIMAS NOTICIAS

El conflicto europeo

COMUNICADOS OFICIALES INGLATERRA

Ataques y contraataques. Londres, 13. Un contraataque alemán dado la noche última contra las nuevas posiciones conquistadas por nosotros ayer mañana en ambas orillas del Sochez fue rechazado por nuestro fuego de artillería y ametralladoras.

Dimos anoche acertados golpes de mano al Este de Verguier, Nordeste de Lagincourt, Oeste de La Bassée y Nordeste de Neuve-Chapelle.

Rechazamos un raid enemigo al Nordeste de Richebourg l'Avoué.

ALEMANIA

Los ataques de los ingleses. Koenigs-musterhausen, 13. Frente occidental de la guerra.—Cuerpo de ejército del Príncipe heredero Rupprecht.—Ambas artillerías tuvieron intensos combates y lucharon en medio de fuertes olas de fuego en el arco de Ipres y al Sur del Doube.

Al Oeste de Warneton, un ataque inglés dado bajo nuestro fuego de contención sólo logró salir en pocos puntos de las trincheras.

Las olas asaltantes retrocedieron por nues-

tro fuego de contención de la artillería y de la infantería, que unieron sus fuerzas, infligiendo al enemigo grandes bajas.

Al anoecer se malogró en forma parecida otro ataque inglés.

Al Oeste de la carretera Arras-Lens gravitó por la mañana intenso fuego sobre nuestras posiciones.

Importantes contingentes ingleses, que atacaron en la orilla Norte del arroyo de Souchez, logrando penetrar en nuestras trincheras, fueron derrotados por medio de violento contraataque.

A raíz de luchas acérrimas con granadas de mano, que siguieron a dichos ataques, nuestros contingentes de avance estrecharon una brecha que había quedado abierta.

Fuego intenso. Cuerpo de ejército del Príncipe heredero alemán.—Hubo, a ratos, intenso fuego en algunos sectores del frente de la Champagne y del Mosa.

Sin novedad. Cuerpo de ejército del duque Albrecht.—Sin novedad.

No hubo acciones dignas de mención ni en el teatro oriental de la guerra ni en el frente macedónico.—Ludendorff.

RUSIA

Bombardeos. Petrogrado, 13. Frente occidental.—Nuestras baterías bombardearon el pueblo de Neerischki, a cinco verstas al Norte de Tverea, originando un violento incendio. El Estado Mayor enemigo abandonó el pueblo, perseguido por nuestro fuego.

En las cercanías de Dikovitchi, al Sudoeste de Pinsk, nuestra artillería cañoneó con éxito unos convoyes enemigos, provocando explosiones.

En el resto del frente, tiroteo intermitente. Frente rumano.—Tiroteo.

Frente del Cáucaso.—Al Este de Karischine, los kurdos atacaron a una columna nuestra de avituallamiento, siendo rechazados.

Aviación. Al Sudeste de Jacobstadt, la artillería alemana derribó un aparato nuestro, que cayó en nuestras líneas, pereciendo su tripulante y quedando destruido el aparato.

En la región de Schunlan, la aviación enemiga incendió un aerostato nuestro, que ardió, resultando herido el oficial observador.

ITALIA

Acciones de artillería. Colano, 13. En todo el frente, acciones intermitentes de ambas artillerías y algunos encuentros entre patrullas.

ABDICACION DEL REY CONSTANTINO

Los ingleses hacia Larissa. Salónica, 13. El ejército francés que opera en Tesalia se puso en marcha anteayer, ocupando la localidad de El Assona, cuya población depuso inmediatamente a todas las autoridades locales, proclamando a las francesas como libertadoras del país.

Las columnas inglesas siguen también su avance y es probable que ocupen Larissa.

Juicios de la Prensa francesa. París, 13. Los periódicos se congratulan unánimemente de los sucesos de Grecia, preparados de un modo excelente por Sarraill, que ha acumulado cuantos medios podían conjurar una colisión sangrienta.

Felicitan al Gobierno francés por la sangría fría que ha demostrado en la realización de sus ideas y el buen término a que ha llevado el asunto.

«La jornada de ayer—dicen los periódicos—constituye una victoria moral para los aliados, desposeyendo a un Monarca que fue para ellos declaradamente felón, haciendo caso omiso de los deberes que le imponía la situación, separándose de Venizelos con actos de puro absolutismo, contrariamente a la voluntad del Parlamento, y obrando como enemigo abierto de los aliados.»

Los periódicos señalan que la abdicación de un caudillo del Kaiser constituye para éste una grave humillación.

Convocatoria del Parlamento. París, 13. Despachos de Atenas dicen que el nuevo Soberano se propone convocar en breve a la Cámara venizelista, disuelta por Constantino, y constituir inmediatamente un Ministerio aliadísimo.

Los aliados desembarcan en Atenas. Atenas, 13. La situación sigue tranquila. M. Jonnart, de acuerdo con el Gobierno heleno, ha hecho desembarcar tropas aliadas de los buques de guerra.

El desembarco se ha efectuado sin incidentes.

Las tropas acantonan actualmente al Norte de la ciudad.

LOS RUSOS

Las elecciones municipales. Petrogrado, 13. Las elecciones municipales, que terminaron anoche, se han verificado con orden y en medio de general indiferencia.

El número de votantes ha variado entre el 40 y el 80 por 100 de los censos electorales.

LOS ALIADOS

Viviani en la Cámara. París, 13. El Sr. Viviani se propone hablar mañana en la Cámara, en nombre del Gobierno, respecto a su viaje a los Estados Unidos y a la cooperación que han de prestar los nuevos aliados.

ACONTECIMIENTOS EN EL MAR

Pérdida de un submarino ruso. Petrogrado, 13. El submarino ruso Bars, que se hizo a la mar el 16 del mes pasado, no ha regresado aún, creyéndosele perdido.

Vapor yanqui torpedeado. Londres, 13. Según telegrafían de Washington a la Agencia Reuter, el vapor americano Petrolit ha sido hundido por un submarino alemán.

Ha llegado a tierra un bote conduciendo a dos oficiales y 18 hombres de la tripulación,

ignorándose aún el paradero de dos canoas en las que embarcó el resto de la tripulación.

Hundimiento del «Secunaa».

París, 13. El paquebot Secunaa, de la Compañía general Transatlántica, ha sido torpedeado y hundido el día 8, a las dos de la madrugada, en el Atlántico.

Llevaba 100 tripulantes y 550 pasajeros. El número de desaparecidos es, hasta ahora de 190 personas.

EN LAS COSTAS ESPAÑOLAS

El vapor «Deipeira».—Combate con un submarino.

Huelva, (Viernes, tarde.) Ha fondeado en esta bahía el vapor armado italiano «Deipeira».

Su capitán, el Sr. Mariné, me ha referido que ayer, momentos después de haber ocurrido el hundimiento del vapor noruego «Symra», apareció por la parte de proa, a 300 metros de distancia de tierra, un submarino alemán que le disparó un cañonazo.

El «Deipeira» contestó a la agresión, proando hacia la costa a toda máquina, y entablóse un rudo combate, en el que se cambiaron 10 disparos.

El «Deipeira» internóse en las aguas jurisdiccionales, embarrancando frente a Punta Umbria.

El submarino desapareció. El «Deipeira» pertenece a la matrícula de Génova, y son sus armadores los señores Bozzo.

Traía 3.500 toneladas de carbón de Sunderland para un puerto italiano.

Desplaza 5.000 toneladas. A favor de la marea de esta madrugada pisóse a flote el «Deipeira», entrando en este puerto.

ACONTECIMIENTOS EN EL AIRE

Aeroplanos alemanes sobre Londres. Londres, 13. (Oficial.) A las once de la mañana de hoy fueron advertidos quince aeroplanos enemigos sobre la costa del Condado de Essex, que se dirigieron hacia Londres, separándose cuando se hallaban a mitad de camino.

Las barriadas Este de Londres fueron bombardeadas, no habiendo aún informes respecto al número de víctimas y entidad de los daños.

LAS REPUBLICAS AMERICANAS

El Brasil y la Argentina. Buenos Aires, 13. El Gobierno ha acusado recibo al Brasil de su nota sobre la abrogación de la neutralidad en el conflicto americano-alemán.

El Gobierno argentino reitera la confraternidad de esta República con la del Brasil.

El ministro del Interior, Sr. Gómez, ha retirado su dimisión.

SERVICIO DE TRANSPORTES

para CEUTA, RIO MARTIN, TANGER, a precios muy ventajosos, por la SOCIEDAD ANONIMA DE OMNIBUS DE MADRID. Agencia Sucursal, calle de Tetuán, 13. Teléfono 4.529.

La Asamblea de Medina del Campo

Gran animación. MEDINA DEL CAMPO. (Miércoles, tarde.) Desde por la mañana reina inusitada animación con motivo de la Asamblea.

De todas partes llegan trenes y autos. El pueblo está engalanado; Comisiones locales, con bandas de música, reciben en las estaciones a los expedicionarios.

En el Ayuntamiento se ha celebrado una brillante recepción. Las calles están muy adornadas.

Después de la recepción se verificará la magna en el teatro. El escenario está ocupado por las Comisiones que llegan para asistir al acto.

NOTICIAS GENERALES

Un banquete.—Para celebrar la reciente elevación del distinguido periodista y escritor Joaquín Aznar a la dirección de La Mañana, varios de sus amigos y admiradores han organizado un banquete, que tendrá lugar el domingo 17, a la una de la tarde, en el restaurant Excelsior, calle del Príncipe, 27.

Las tarjetas de asistencia, al precio de 7,50 pesetas, se expenden en dicho restaurant y en la Redacción de La Mañana.

Se convoca a los chauffeurs que destinan sus automóviles al alquiler, a una reunión que tendrá lugar hoy miércoles, a las diez y media de la noche, en la calle de Ariabán, número 5, primero, para tratar de un asunto de gran interés para los mismos.

Centro Castellano.—Reorganizada la Junta deficiente conforme al reglamento aprobado por la Superioridad, queda constituida en la forma siguiente:

Presidente, D. José Ortega González; vicepresidente primero, D. Alfredo Rodríguez Escobar; idem segundo, D. Manuel Reinante Hidalgo; secretario general, D. Luis Robles Juárez; idem de actas, D. Enrique Daniel Flores; bibliotecario, D. Andrés Bravo del Barrio; tesorero, D. Luis Palomino Calvo; contador, D. Tomás Díez Herrero; vocales: primero, D. Manuel Gómez Villabos; segundo, D. José Arias López; tercero, D. Ricardo G. Blanco; cuarto, D. José Díaz García, y quinto, D. Amalio Fernández Villafuena.

Falta que se reunan separadamente las diez y seis provincias para designar los respectivos representantes.

CORREO DE PARÍS

(DE NUESTRO REDACTOR EN PARÍS)

NOTICIAS TEATRALES

La paz entre bastidores.

Revolución en este artículo por teatrales las noticias atañedoras al teatro. Es precisa la declaración. Las noticias teatrales de un país en guerra suelen referirse a la actualidad actual y no a la representativa. Se habla del teatro de las operaciones militares como si las batallas fueran representaciones y no de las batallas que se representan en el teatro. Bien es verdad que, en cambio, al tratar de las obras de teatro se habla de creación.

Claro que las obras de teatro actúan en el espectador sobre el ánimo y, a veces, sobre el cuerpo—el hemos de creer que las mujeres nacidas daban a luz en la Grecia antigua o la emoción de las tragedias representadas—. En la España de la clase media, del teatro de Lara, he visto yo a un bizarro militar que hacía el uniforme de Estado Mayor llorar, emocionado, la noche del estreno de *La guerra bruta*, comedia del Sr. Benavente.

Españero entrañable, sentimentalismo de color, el teatro actúa físicamente, según sus categorías, en la entraña ó en el lagrimal. La moralidad de la acción pública del teatro resulta evidente.

Y, sin embargo—es preciso repetirlo—, el teatro no es acción. Todo lo que sea accionar en la vida, es guerra. La paz está entre los bastidores de la vida, y sólo sale a escena como representación.

También en el momento actual de la guerra, mientras la paz sigue entre bastidores, las naciones bélicas quieren dar prueba de que son capaces de continuar la guerra indefinida, sin destruir capitalmente sus labores de paz.

Y así París, con la primavera, celebra tranquila su feria y vuelve a celebrar las pacíficas glorias teatrales. El teatro es espectáculo; es el acto pacífico por excelencia. Por eso puede purificar, como mostrarlas, las acciones más afrentosas; por eso es posible el arte supremo de la tragedia, la verdad sensible.

Tragedia, definida vulgarmente, es el drama ó conflicto en el que todos tienen razón.

La Sociedad Shakespeare.

Shakespeare llevó este principio supremo, trágico, del arte teatral, por encima de la divisoria de los géneros, a toda su obra. Es este sentido, puede decirse que toda la obra teatral de Shakespeare (salvo algunas excepciones) es trágica, aunque el conflicto acabe en bien ó haga reír.

El *mercader de Venecia* es una tragedia en la cual se justifica la avaricia del judío Shylock lo mismo que la generosidad de Antonio, su víctima. ¿No es trágico pensar que los prestamistas tienen también su justificación? ¿No es desgarrador preguntarse si todo este repertorio de bondades y maldades, que nos distribuímos moralmente los hombres, no será también una farsa? La tragedia, en su lenguaje, dice que el malo es, a su modo, hechura de Dios.

Y lo saben los católicos. Dios hace a todos para que cumplan sus fines, y si hay malos es porque Dios, en su infinita sabiduría, lo permite. Ya lo sabía el sacerdote que se jactaba de ser malo para que los buenos tuvieran de qué escandalizarse.

Pero esta necesidad, más ó menos teológica de la maldad, da del malo una justificación negativa, antitética. La tragedia justifica el malo por síntesis, esto es: por creación. El mal queda justificado, puesto que existe. Shylock no sería comprensible si no fuera como es. En *El mercader de Venecia* el espectador llega a sentirse Shylock. Es toda una raza, diremos en lenguaje más de actualidad, toda una nación, deshecha, denigrada, pioteada por otras más fuertes, la que en Shylock se rebela.

El público de París ha llenado el teatro Antoine durante las representaciones que la Sociedad Shakespeare ha dado del *Mercader de Venecia*.

Existía hace años en Francia una Sociedad Shakespeare, dirigida por Camilo Saint-Croix y provista, sobre todo, de buenos papeles. Llegó a tener un teatro ambulante y una compañía de aficionados, respirarios é fervidos. Las obras, si no resultaban siempre una buena representación, una buena encarnación, eran, cuando menos, una buena lectura—y ya es algo!

Ahora se trata de empresa más seria. Gé-mier, el alma de la Sociedad Shakespeare, es el mejor actor de Francia. Hacía tiempo, sin constar el de la guerra, que no se daba en París un espectáculo de arte tan profundo como sus representaciones de *El mercader de Venecia*.

Y hacía tiempo, mucho tiempo (á mi me ha cogido de nuevas), que no se veía esta otra de arte. Teatro sin actores es voz sin aire. Leer el teatro es como ver la cinematografía de una voz.

Las creaciones del poderoso dramático inglés, encarnadas por los artistas herederos de Talma; ¡he aquí una manera divina de comprender la alianza francobritánica! Añadamos que á esta fiesta de arte, el genio alemán ha contribuido con su arte de saber presentar las cosas, de saber poner la escena... No es broma. Gé-mier ha seguido en esto la manera alemana, por ejemplo, de colocar en el mismo plano á los espectadores del patio de butacas y á los actores. De modo que la escena se ve realmente como si uno tomara parte en ella y en calidad de espectador.

Un ensayo general.

El primero habido en la Comedia Francesa desde la declaración de la guerra. Un ensayo general en la Comedia Francesa es una fiesta de París. El público de escritores y de teatristas aparece todavía en esas fiestas con todo su carácter.

Los perfiflos y los perfumes de las comediantas filotan en el foyer entre los faldones de los chaquets y las alas de los sombreros de los literatos.

El artista recatado y ascético—Vincent d'Indy, maestro de música—lleva también su figura severa á esta feria de los aristocráticos vanidosos. Un amigo le acompaña y le habla

quedo. Vincent d'Indy se pasea por una galería y escucha á su acompañante.

Tampoco falta el gran Anatole France, Júpiter escéptico, con su nariz patatosa y sus ojos burlescos. Las muchachas le rodean, saltarinas.

Es un caso de honor no faltar á este ensayo. El mundo de los teatros, y todo el mundo del arte y del no arte, ha sufrido horriblemente con la guerra. Ha pagado, como otras esferas de la sociedad, su tributo de sangre. Pero, además, ha sufrido más quebras. Y se tiene prurito en movilizar el ánimo, en poner el espíritu sobre todo.

En ningún país creo que haya un abismo tan grande como en Francia entre el arte consagrado y el no consagrado. En pocos países será más difícil triunfar. Todo este mundo artístico, de desilusionados ya y de triunfadores, que acude á los ensayos generales de la Comedia Francesa agitados hoy como con un remordimiento con la evocación de los inéditos, engendrados y no nacidos para el arte, muertos en el campo de batalla.

La obra ensayada se titula *Bodas de plata*, y su autor es Paul Gerdaly, escritor de talento. *Bodas de plata* es una comedia escrita con mucha finura y hecha por los actores de la Comedia Francesa con más finura todavía. Pero...

Sucede entre gente muy bien acomodada—butacones, flores, automóviles, comidas—, y es uno de esos conflictos propios de comedia moderna para dar aspectos de gravedad á la vida de gente banal. Resulta una obra para las familias que van al teatro á localidad cara.

Entre escenas muy bien hechas, muy bien observadas y, algunas, más que interesantes, no llegamos á comprender por qué, el día de la boda, la hija, que se casa á gusto de la familia, no se despidió de su papá, y por qué el papá se extraña de que su hija, en viaje de novios, le escriba breves tarjetas postales. En suma: la infelicidad dada por los hijos á sus padres, tesis de la comedia, parece existir sólo en el propósito forzado y artificioso del autor para dialogar correctamente cuatro actos.

¡Ah, las serias y problemáticas comedias modernas! Pueden definirse vulgarmente y por opuesto á la tragedia clásica: conflictos en los que nadie tiene razón.

Un estreno en la Opera.

Poor que las comedias modernas son las tragedias clásicas modernizadas. *Prometeo* es la obra de Jean Lorrain y Ferdinand Hé-rold, inspirada en la tragedia de Esquilo y que con música de Gabriel Fauré se representó, hace años, en el Circo de Béziers. Ahora se ha estrenado en la Opera de París. El acontecimiento, sin duda, tiene importancia. Haría falta un crítico complicado y digno del asunto. Yo, sencillamente, doy la noticia y me marcho al cine.

Los balles rusos y el cubismo.

Español, habría que añadir. Pues la expectación era el estreno de *Parade*, trajes y decoraciones de Picasso.

Muchos españoles desconocen el nombre de este pintor español, de fama internacional. Sobre Picasso se han escrito volúmenes en las lenguas más civilizadas. Picasso es nada menos que el pontífice de esa especie de pintura que se rebelaba contra las leyes de la perspectiva y que se llamaba cubismo.

Sobre el cubismo se han escrito más volúmenes que sobre Picasso, y no es honrado resumirlos en dos palabras. Se ha llamado, en general, pintura cubista á toda una pictórica tendencia constructiva contra el post-impressionismo disolvente.

No cabe duda de que al historiar el espíritu europeo de las vísperas de la guerra aparecerá el cubismo (el cubismo ha pasado ya á la historia), el bergsonismo, el historicismo, el idealismo, y otras muchas cosas, en la misma curva reaccionaria contra la anarquía á que caminaba el siglo XIX ó de la libertad.

Porque si el siglo XIX no caminaba á la anarquía, iba camino de la estupidez, de esa arquitectura masonica y abstracta, como una casa dibujada en el aire con la punta del bastón, en donde las palabras mayúsculas: Libertad, Derecho, Justicia, Fraternidad, etcétera, caían, de cualquier modo, siempre bien.

Un cuadro cubista no es analizable. Hay que pensarlo, eso sí; porque el neorreaccionarismo es intelectual. Pero hay que pensarlo según nos dicen como hay que pensarlo. Y como el público disiente de la manera de ver del cubista, resulta que sólo ha cogido del cubismo la parte negativa, diremos, de crítica en acción; pero no la constructiva.

Por eso, verdaderamente, el cubismo no ha hecho daño, y de todas las reacciones absurdas que han acompañado al nuevo siglo, puede considerarse como la menos funesta.

Diez años de Exposiciones cubistas, por donde desfilaba un público normal, han dejado alguna huella crítica en la visualidad de este público escéptico. Hoy, mucha gente de gusto, que huye apesadada de una Exposición de cubismo, tiene, sin embargo, en ciertas visualidades, maneras de ver muy cubistas.

El expresionismo cubista y arbitrario, conductor á que cada uno fuera artísticamente inteligible para los demás, se apoya también en la inclinación, cada vez más adquirida, de familiarizar el arte, de no considerarlo como arte la expresión pasada, admirada y admirable, pero que nos deja fríos; de considerar, en cambio, como potencia artística una serie de expresiones asaltadoras de nuestro vivir y rechazadas sin examen y tan lejos están de ser admitidas. Por aquí se quiere volver á lo que podría llamarse el calor animal artístico.

El cubismo sí, como yo creo, ha muerto, tiene sus funerales en una danza del supremo arte coreográfico de nuestros tiempos: ese impronunciado de *Parade*, balles rusos.

Un coreógrafo genial, Maesta, ha querido representar una danza decorada por Picasso.

«Parade».

El joven Corneau, amigo de Rostand y de la montparnassiana, y esto en francés quiere decir abarcar de uno á otro extremo, no ha buscado mucho para encontrar el tema de la danza: *Parade*, la escena burlesca que se hace

á la entrada de los teatros de feria para atraer al público.

Eric Satie, músico consciente de conseguir lo más difícil con la música: la carcajada, el efecto cómico, ha escrito una música así para *Parade*.

El gran mundo cosmopolita de París, las mujeres guapas y los hombres ricos, acuden esta tarde en sus coches al teatro de Châtelet, donde va á ser el espectáculo.

El mundo heteróclito y artístico de Montparnasse baja también al Châtelet. Mientras tanto, Picasso está en un restaurant próximo con Cortéau y Max Jacob. Este Max Jacob, amigo íntimo de Picasso, es un poeta francés, siempre ultramoderno, jamás pasado, y que ha visto llegar á su cabeza antes las canas que el laurel. Es un héroe bufón y bohemio, capaz de dejarse ahorcar por hacer una mueca grotesca.

Bebemos sidra, y brindamos, como es natural, Picasso el primero, por que el público silbe estrepitosamente *Parade*.

Max Jacob quiere hacer reservas mentales y empieza á demostrarnos la transcendencia de introducir muñecos de madera en las danzas. Picasso tiene el pudor de no hablar nunca de arte.

Y los muñecos de madera, aludidos por Max Jacob, están ya dispuestos para salir á escena. Ha llegado el momento de *Parade*. En la sala del teatro la gente se remueve en expectativa ante el acontecimiento.

Una señorita que ha leído el prospecto de Guillermo Apollinaire, exclama: «¡Vamos á asistir al nacimiento de un arte nuevo!»

Aparece el telón pintado por Picasso. No tiene nada de cubista ni de particular. Se alza el telón. La decoración tiene rota, ingenuamente, la perspectiva. Se ve, sin embargo, al fondo, un teatro de feria; y á los lados bastidores simplificados, blancos con manchas negras: son casas de arrabal.

Sale un danzarín metido dentro de enorme muñeco cubista de madera. Muñeco es una manera de hablar; le forman planos múltiples: consta de brazos, pies, bastón, pipa, escalera y fachadas de casas. Es, pues, mitad decoración, mitad personaje. En negro. Y baila—naturalmente—sólo con los pies.

Luego sale otro muñeco análogo, pero en rojo; en vez de bastón, lleva un cornetín. Y bailan los dos compadres cubistas. Parecen como los gigantes y cabezudos del cubismo.

Después se abre el telón del teatro de feria, y aparece un chino, completamente normal y maravillosamente vestido. Y es el genial Massin, que traza una danza cómica y difícil.

Sucesivamente salen á bailar una especie de tarasca cubista, parecida á un caballo como esos constituidos por dos hombres forrados, el uno con los brazos en alto, el otro doblado por la cintura, que hacen los clowns; una niña sin más anomalía que las de teatro de feria, y unos acróbatas normales y bellos.

Al fin danzan todos grotescamente, filosóficamente, para llamar al público. El público no comprende la danza interior de cada uno y no acude. En vista de lo cual se baja el telón.

No hubo coro de figuras cubistas, que hubiera sido de efecto rítmico y lineal sorprendente. Ha resultado un baile algo triste. No le ha gustado al célebre modisto Poiret. Y la señorita que leía el prospecto de Apollinaire ha dicho: «Este Picasso hace todo lo más feo que puede para nosotros, y nunca le parece bastante feo.»

El teatro de mañana.

Para terminar, daré una buena noticia á los que sigan con interés los nuevos rumbos teatrales. El teatro del Vieux Colombier, uno de los pocos teatros del mundo donde se innovaba, se ha trasladado á Nueva York y se llama la Comedia Francesa.

Un mecenas americano y multimillonario le tiene á sus expensas. Sigue de director Copeau. He aquí también otra manera divina, pareja á la de Gé-mier, de comprender la alianza francoamericana.

CORPUS BARGA

TIRO NACIONAL

Es digno de visitarse el Campo de Tiro de la Moncloa, donde diariamente se está celebrando el Concurso Nacional, al que han acudido para inscribirse en las diferentes competiciones de tan gran certamen, como no ha habido otro en esta corte, socios de la mayor parte de las Representaciones de España, y en donde son atendidos por la Comisión permanente de los señores de la Junta directiva de esta Representación, la que con el mayor gusto vería presenciasen los señores donantes de premios la emulación que hay entre los señores tiradores para alcanzar sus respectivas donaciones, que al hacerlas han probado la protección que se dignan dispensar al noble ejercicio del tiro.

Es tal la afluencia de matriculados, que á pesar de haberse dignado la Junta directiva central atender la solicitud de que se aumentase el número de puesto para tirar, muchas veces tienen que formar turno para poder hacer las tiradas de las «Competiciones» en que se han inscrito.

La Infantería de Marina.

Ayer se celebró en el campo de tiro de la Moncloa la competición en que se disputaba la copa donada por S. M. el Rey.

Interesante y reñida fué la lucha, en la que tomaron parte 27 equipos de tropa de las guarniciones de toda España, quedando vencedor el grupo de la compañía de ordenanzas de Infantería de Marina, formado por el sargento Félix Aranda y soldado Ignacio Egeña.

Esta misma unidad es la que tiene en propiedad igual recompensa, ganada con diferentes equipos, en los certámenes de los años 1915 y 1916.

De enherbaruna está el Cuerpo de Infantería de Marina, pues estos triunfos tan señalados demotan la actividad de sus jefes y oficiales en esta enseñanza tan conveniente para la tropa, y la aplicación de sus clases y soldados en estos ejercicios.

Con este motivo fueron muy felicitados el jefe del detall de la expresada compañía, inteligente comandante Sr. Salas, y el también asiduo é ilustrado capitán de la misma señor Barbarroja, así como el grupo de tiradores de dicho Cuerpo vencedor.

OPOSICIONES Y CONCURSOS

UNIVERSIDADES

Se halla vacante en la Facultad de Medicina de la Universidad de Granada la cátedra de Patología quirúrgica, que ha de proveerse por concurso de traslado.

El plazo para solicitarla es de veinte días, á contar desde el 1.º del actual.

Se halla vacante en la Facultad de Medicina de la Universidad de Sevilla la cátedra de Fisiología humana, la cual ha de proveerse por oposición entre auxiliares.

El plazo para solicitarla es de dos meses, á contar desde el 1.º del actual.

Se hallan vacantes en el doctorado de la Sección de Exactas de la Facultad de Ciencias de la Universidad Central la cátedra de Mecánica celeste, y en la Facultad de Medicina de la Universidad de Granada, la de Medicina legal y Toxicología, las cuales han de proveerse por oposición libre.

El plazo para solicitarlas es de dos meses, á contar desde el 6.º del actual.

Vacante en la Universidad de Valencia la plaza de secretario general, dotada con el sueldo anual de 5.000 pesetas, se anuncia su provisión con arreglo á las disposiciones legales vigentes.

El plazo para solicitarla es de un mes, á contar desde el 11.º del actual.

INSTITUTOS

El día 20 del corriente, á las seis de la tarde, darán comienzo en el aula núm. 2 del Instituto de San Isidro los ejercicios de oposición á la cátedra de alemán, vacante en el Instituto de Santiago.

ESCUELAS DE COMERCIO

Se halla vacante en la Escuela Profesional de Comercio de Las Palmas la cátedra de Ciencias Físicomatemáticas, Geografía natural y humana é Industrias y Comercio de España, la cual ha de proveerse por oposición entre auxiliares.

El plazo para solicitarla es de sesenta días, á contar desde el 2.º del actual.

TAQUIGRAFIA.—Reglas y ejercicios graduados para el estudio de este arte sin necesidad de maestro por F. Martín Eztaia. Cinco pesetas. Librería de Nicolás Moya, Carretas, núm. 8. Madrid.

VERIFICADORES

Se anuncia concurso para proveer la plaza de verificador de contadores de gas de la provincia de Valencia, con exclusión de Játiba.

El plazo para solicitarla es de quince días, á contar desde el 3.º del actual.

COLECTORES

Debiendo proveerse por oposición, según lo preceptuado en la real orden de 13 de abril del corriente año, inserta en el *Boletín Oficial del ministerio de Instrucción pública y Bellas Artes* de 20 del mismo mes, y con arreglo á lo dispuesto en los artículos 24 á 26 del reglamento del Museo, publicado en la *Gaceta de Madrid* del 11 de abril de 1901, una plaza de colector de Zoología y otra de colector de Geología y Mineralogía, vacantes en el Museo Nacional de Ciencias Naturales, y dotadas con el sueldo anual de 2.000 pesetas, se anuncia al público para su conocimiento que se admiten solicitudes en la secretaría del referido Museo hasta el día 18 del presente mes.

Los aspirantes habrán de justificar ser españoles, mayores de veinte años y no estar incapacitados para ejercer cargos públicos.

Los ejercicios de la oposición serán prácticos, y en ellos habrán de demostrar los aspirantes conocimientos elementales de Ciencias Naturales y demostrar su aptitud y pericia para la recolección de objetos de Historia Natural y para su preparación primaria, dando comienzo el día 20 del mismo mes, á las doce de la mañana, en el referido Museo, advirtiéndose que el opositor que no se presente con puntualidad ó no justifique debidamente su ausencia, se entenderá que renuncia á la oposición y será declarado excluido de ella por el Tribunal.

Los ejercicios versarán, respectivamente, sobre las materias propias de las secciones á que están adscritas cada una de las plazas, con arreglo á los artículos ya citados del reglamento, y los que sean nombrados quedan obligados al cumplimiento de lo que en los mismos artículos se preceptúa.

SECRETARIOS DE AYUNTAMIENTOS

El Ayuntamiento de Burgos anuncia la provisión en propiedad, y mediante concurso, de la plaza de secretario general, dotada con el sueldo anual de 5.000 pesetas y derecho al aumento gradual.

El plazo para solicitarla termina el 30 del actual.

¿Va usted á Madrid?

No deje de visitar la Casa de moda LA INDIA, Montera, 12. Casa especial para señoras.

Selecto chantilly en pasteles, galletas y postres.

HELADO DE CHANTILLY

Blacuit glacé y exquisitas cremas americanas heladas. Cajas lindas, propias para excursiones, conservan los helados como horas (envase gratis).

Nata á la catalana en las típicas hojas. Leche absolutamente pura. Estable y ganado propio.

Chocolates, pasteles, dulces, bombones, postres, fiambrés.

Cervezas, te, licores. Degustación de Kefir, Joghurt y Fofio-Caezo. MONTERA, 12, «LA INDIA» Teléfono 4.460.

AVISOS ÚTILES

Influencia del estómago

Damos hoy otro ejemplo de la influencia que el estómago ejerce en el estado general de la salud y del poder que, por razón de su bienhechora influencia sobre dicho órgano, las Píldoras Pink tienen de restablecer el equilibrio físico un instante comprometido.



Doña María Hernández.

«Los insomnios que estaba padeciendo—nos escribe doña María Hernández, habitante en Madrid, calle de San Vicente, núm. 18, piso tercero derecha—me parece que se debían á mi mal estado de estómago, pues desde que empecé á tomar las Píldoras Pink fué recuperando mi estómago su normalidad, llegando á quitármese totalmente los insomnios. Me complazco en certificar que debo este resultado al tratamiento de las Píldoras Pink.»

El desarreglo del estómago casi siempre tiene por origen un empobrecimiento de la sangre, que á su vez resulta de fatigas, extenuación, imprudencias, excesos de todas clases y también de las intemperias. Tan pronto como se alteran la riqueza y pureza de la sangre, empiezan á dar señales de cansancio los diferentes órganos, comenzando por los más delicados, y principalmente el estómago; este desarreglo es el que da lugar á las alteraciones, malestar é indisposiciones cuyas causas no parecen explicables.

Las Píldoras Pink, que reconstituyen la sangre empobrecida y estimulan energicamente las funciones orgánicas, en especial las funciones digestivas, disipan con toda naturalidad las alteraciones, malestar é indisposiciones, restableciendo el equilibrio físico.

Se hallan de venta en todas las farmacias al precio de 4 pesetas la caja, 21 pesetas las seis cajas. Las cajas vendidas en España deben llevar exteriormente una etiqueta indicando que contienen un prospecto en lengua española; de no tener esta etiqueta, conviene no aceptarlas.

ESPECTACULOS

EL CARTEL PARA EL DIA 14

REAL.—No hay función. El viernes, colorado programa, segunda de las extrarordinarias anunciadas, y beneficio de la Asociación de la Prensa. COMEDIA.—(Compañía cómico-dramática).—5,30, Los Galeotes. 10 (función popular). Los cuatro Robinsones. INFANTA ISABEL.—(Compañía de Amalia de Iseura).—7, (Te la daba, Santa Rita) y canciones modernas por Amalia de Iseura—10,15, Madame Fopla (recitativo) y canciones modernas por Amalia de Iseura. GRAN TEATRO.—(Compañía Penella).—6,30 (vers-moult) (sección especial). El gato montés—10,30, Galope de amor (estreno) y El amor de los amores. APOLLO.—6,30 (doble). El tesoro (tres actos)—10,30 (doble). El Presidente Minguéz (dos actos). REINA VICTORIA.—10,30 (doble). El abanico de la Pompadour. CIRCO DE PARÍS.—A las 4,30.—Grandiosa matiné infantil, programa cómico escogido especialmente para los niños, tomando parte todos los clowns y acróbatas de la compañía. A las 8,45 de la noche.—Décima gran gala, programa selecto por la compañía de Circo de William Parish. CÓMICO.—(Espectáculo Sanz).—A las 7 de la tarde (sonella) y 10,30 de la noche (extrordinaria)—Manolita Heist, debut de las hermanas Ludivina y Maravilla, La Favorita y Sanz con sus maravillosos autómatas. COLISEO IMPERIAL.—A las 10,15.—Debut del Gran Fregolino, transformista, ventrílocuo, el cual presentará el más selecto repertorio. (Véanse carteles). CIRCO HELIX VICTORIA.—(Calle de Chorreras, 8).—A las 8,30.—Matinée infantil, tomando parte todas las atracciones más importantes—Los Olvidados, Los Carpi, Los Píares y el gran Charlot. A las 10,15 de la noche.—Variada función, tomando parte 12 sensacionales atracciones.—Gran éxito de Los Olvidados, gomones Domitios, hermosa representación; Los hermanos Carpi, notables malabaristas; Los Píares, trio Ruano, Los Roman, perlistas; Los Ribels y su gran Charlot, y todos los clowns y acróbatas. CIRCO WOOD (Palo Norte), calle de Atocha.—El viernes, á las 6, matiné infantil.—Noche, á las 10,30, debut de Quinel and Heme, originales jonglers, y las atracciones miss Roxana, trio Spangato, Kin-Kin, troupe Turidón, troupe España, Fred Merys y Araluz, los clowns Goro, Chiro, Santos y Lepart, y el sensacional número de los feroces leones y pantera salvajes que presentan miss Moxa y Mr. Astucioso.—Sillas de pista, 1 peseta.—Entrada general, 50 céntimos. TRIANON-PALACE.—Cine-teatro y variedades.—Tarde, 6 á 8,30.—Noche, 10 á 1.—Gran éxito de Carmen Flores, en su gracioso y popular repertorio de canciones madrileñas. CINE IDEAL.—Desde las 5.—Exito formidable de los episodios 15 y 16 (final) de La mazzera de los dientes blancos y perezoso y segundo de la maravillosa cinta El pelirrojo amarillo. El día sábado, y estreno de la versión completa *Ludivina y Maravilla*.—Selecto programa musical por el estreno. SOCIEDAD DE AMIGOS DEL ARTE. PASO DE RECOLETO, 20. Exposición de las antiguas copias.—Entrada, una peseta.—De 10 á 1 y de 4 á 8. FRONTON MADRID.—(Calle de San Juan, 3).—Todos los días, á las 4 de la tarde y á las 9 de la noche, partidos de mano por notables profesionales é interesantes mesas partidas que atraigan á los jugadores. Rogamos á todos los señores suscriptores que cuando nos avisen el cambio de residencia digan con claridad, no sólo el punto á donde se trasladan, sino las señas donde últimamente recibían el periódico, para facilitar el servicio. Imp. de La Correspondencia de España, Factor, 7.

# VINOS TINTOS DE LAS BODEGAS EN ELIEGO (ALAVA)

DE LOS HEREDEROS DEL EXCMO. SR. MARQUES DE RISCAL

Exposición de Burdeos de 1895.—DIPLOMA DE HONOR.  
La más alta recompensa concedida a los vinos tintos extranjeros  
Exposición de Bruselas de 1910.—GRAN PREMIO.  
Exposición de Buenos Aires de 1910.—GRAN PREMIO DE HONOR.

### PRECIO EN LA ESTACION DE CENICERO

MARCA	VINO EN SU			PESO aprox. mado Kilos.
	2.º año.	3.º año.	4.º año.	
	Pesetas.	Pesetas.	Pesetas.	
Barrica de 225 litros doble envase.	230	280	350	300
Barril de 100 litros id., id.	110	130	160	140
Barril de 75 litros id., id.	85	100	120	112
Barril de 50 litros id., id.	60	70	85	80
Barril de 25 litros id., id.	35	40	45	40
Caja con 25 botellas.	>	>	50	50
Caja con 12 botellas.	>	>	25	25
Caja con 25 medias botellas.	>	>	32	30

Pedidos.—Pueden hacerse al administrador en Eliego (Alava), Mr. G. Dubos, dirigiéndose las cartas por Cenicero, ó al apoderado de la casa en Madrid, Cuesta de Santo Domingo, núm. 5, pral. izquierda.  
Pagos.—Al contado, al hacer el pedido, en letra á ocho días vista sobre Madrid.

### DEPÓSITOS EN ESPAÑA:

- Almería.—D. Juan Antonio Martínez, Reyes Católicos, 2.
- Avilés.—D. Alejandro González García, Arco de la Cámara, Ultramarinos.
- Barcelona.—Sr. Hijo de D. José Vidal y Ribas, Rambla de San José, 23; calle de Pelayo, 42; calle del Hospital, 2, y plaza del Borne, 8.
- Idem.—D. Manuel Urrutia, Rambla de Santa Mónica, 8 y 10, 1.º
- Bilbao.—D. Miguel Hormaechea, Bidebarrieta, 2.
- Idem.—D. Pablo Tapia, Santa María, 17.
- Cáceres.—D. Manuel García, Alfonso XIII, núm. 4.
- Cádiz.—D. José Serrano de la Jara, Antonio López, 3.
- Cangas de Onís.—D. Graciano Fernández, Cereales y Ultramarinos.
- Ciudad Real.—D. Diego Pizarroso, Castelar, 15, Hotel Pizarroso.
- Córdoba.—Viuda é hijos de M. Ortega, Duque de Hornachuelos, 14 duplicado.
- Idem.—D. Esteban Gómez Mateo, plaza de Sagasta, 1.
- Coruña.—D. Justo Navarro, Santa Catalina, 1.
- El Ferrol.—D. Rafael Lamas, Sánchez Barcáiztegui, 1.
- Granada.—D. Guillermo Thackeray, Aracallas, 1.
- Huelva.—D. Valeriano Gordia, Concepción, 12.
- Jaén.—D. Joaquín Porras, Maestra Baja, 15, confitería.
- Jerez de la Frontera.—D. Luis de Cal y Aguirre, Conocedores, 4.
- Linares.—D. Antonio Córdoba, Agua, 7, «La Estrella Oriental».
- Madrid.—Sra. Viuda de D. Baldomero García, «High Life», Carrera de San Jerónimo, 14.
- Idem.—D. J. Pecastaing, Príncipe, núm. 13.
- Idem.—D. Adriano Alvarez, Barquillo, 3.
- Idem.—Sres. Hijos de Ripoll, Puerta del Sol, 8, «La Mallorquina».
- Idem.—D. Francisco de Cos, Conde de Xiqueña, 2, y Paseo de Recoletos, 27, Comestibles.
- Idem.—D. Francisco Aldama, Ciudad Rodrigo, 10 y 15, Comestibles.
- Idem.—D. Antonio Montalbán, Nicolás María Rivero, 12 (antes Cedaceros).
- Idem.—D. Santiago de Mollinedo, Conde de Romanones, 12, Ultramarinos.
- Madrid.—D. Carlos Prast y Hermanos, Arenal, 8, «Las Colonias».
- Idem.—D. H. Pidoux, Cruz, núm. 12.
- Idem.—D. Juan Fernández Rodríguez, Hortaleza, 15, é Infantas, 4 y 6, Vinos.
- Idem.—Sra. Viuda de D. E. Ortiz, Alcalá, 33 y 35, «La Negrita».
- Idem.—D. Jorge Balaguer, Montera, número 51, «La Mallorquina».
- Idem.—«Bodega Victoria», Olózaga, 6, teléfono 640.
- Idem.—D. Raimiro García Suárez, «Caves Monopole», Echegaray, números 1 y 3.
- Málaga.—D. A. de Burgos Maesso, Bodegas, Don Cristián, 8.
- Oviedo.—Sr. Hijo de D. G. Mori, Ciomadilla, 5.
- Palencia.—D. Isidoro Fuentes, «Central Hotel», Barrionuevo, 14 y 16.
- Ribadesella (Asturias).—D. Ramón Fernández Ruisánchez, Cereales y Ultramarinos.
- Salamanca.—D. Lázaro Bartolomé, Rúa, 13 y 15.
- San Ildefonso (Real Sitio).—D. Adriano Alvarez, plaza del Vidriado, 4.
- San Sebastián.—D. Mateo Balaguer, Camino, 7.
- Idem.—D. José Echave, «La Urbana», plaza de Guipúzcoa, 15.
- Idem.—Casa Delbos, Proveedores efectivos de la Real Casa, Legazpi, 4 y 6.
- Idem.—Doña Dolores P. de Mocoora, Legazpi, 5.
- Santander.—D. Bernardo Martínez, Alameda primera, 20 y 22, Almacén de vinos.
- Segovia.—D. Manuel Pérez, Sucesor de Ochoa, Juan Bravo, 5.
- Sevilla.—D. José María de Olmedo y Carranza, Albareda, 29.
- Valencia.—D. Pedro Nadal, calle Pascual y Genis, 14, Comercio.
- Valladolid.—D. Eudocio López, Santiago, 1 y 3.
- Vitoria.—D. Manuel Hernández, plaza de la Independencia, 4.
- Idem.—Sres. D. Maximino Pérez y Compañía, Postas, 16.
- Zaragoza.—D. Miguel Mur, Coso, 37.

### PRECIOS EN ESTOS DEPÓSITOS:

Caja con 25 botellas de vino en su 4.º año.	Pesetas 60
Caja con 12 botellas de vino en su 4.º año.	> 30
Una botella de vino en su 4.º año.	> 2,50
Caja con 25 medias botellas en su 4.º año.	> 36
Una media botella de vino en su 4.º año.	> 1,50

ADVERTENCIAS.—La procedencia legítima de estos vinos se acredita con la marca cuya reproducción aparece arriba, la cual va siempre puesta en las barricas y barriles y en sus dobles envases en las cajas para botellas, en las cápsulas, corchos, etiquetas y en el plomo que sellará a la malla de alambre que envuelve a la botella y a la media botella. En las etiquetas y en los corchos va marcado el año del vino.  
Todos los envases se envían precintados.  
Se admiten las botellas y las medias botellas vacías, abonando al consumidor pesetas 0,25 por cada una, con tal de que devuelva las mismas con sus fundas y cajas.  
No se admiten los envases vacíos del vino en barricas y barriles. Tampoco se remiten etiquetas con esta clase de pedidos.

### AVISO MUY IMPORTANTE A LOS CONSUMIDORES

Exigir siempre intacta la malla de alambre que precinta a la botella y a la media botella.—Fíjense muy especialmente en nuestra marca concedida.

### CONSULTA de enfermedades DE LOS OJOS GRADUACION DE LA VISTA, GRATIS

EXCLUSIVA A NUESTROS COMPRADORES  
Instituto Oftálmico Hispano-Americano. Consulta á cargo del Dr. Valdés, del Instituto Rubio, de diez á doce y de tres á cinco. PLAZA DE CANALEJAS, 6. Cristales americanos de las mejores marcas. Monturas de todas formas y modelos.

**VERDADEROS GRANOS DE SALUD DEL D<sup>r</sup> FRANCK**  
PURGATIVOS, DEPURATIVOS, ANTISEPTICOS

contra el **ESTREÑIMIENTO** y sus consecuencias

EN TODAS LAS FARMACIAS.

# PEELE

## HERMOSURA JUVENIL ETERNA

se obtiene con los célebres preparados higiénicos «PEELE» del sabio dermatólogo Dr. Lehman.

### Lotion

Automasaje líquido tiene fama mundial por ser el UNICO preparado VERDAD que quita por completo las arrugas, pecas, manchas, granos, erupciones y cuantos otros defectos tenga el cutis SIN PINTARLO. 10 el frasco y 6 medio frasco. Frasco «María Guerrero». Tiene más que el triple contenido del frasco de ptas. 10. Ptas. 25.

«Polvos Peele» finísimos completamente puros. Ptas. 5, 9 y 12 la caja.

**PERLOSE** preparado líquido para cutis grasiento ó moreno. Da blancura nacarada sin pintar. Ptas. 12 el frasco y 6 medio frasco.

**CREMA «CECILIA»** da instantáneamente al cutis blancura distinguida, natural. Ptas. 10 el tarro.

**Cejasii** hace crecer y aumenta las pestañas de manera sorprendente. Inofensiva para la vista. Ptas. 10 el frasco.

**Depilatorio** destruye radicalmente el vello sin causar el menor dolor.—Ptas. 10 tarro y 15 tarro doble.

**Hierbina** vence radicalmente obesidad, disolviendo las grasas por fricciones. Resultado seguro. Ptas. 15 frasco de litro y 6 de 1/3 de litro.

De venta en todas las perfumerías, farmacias F. Gayoso, R. Ceipal y en el Depósito Central: «Casa Peele», Alcalá, 73, Madrid.

### SERVICIO URGENTE

La Sociedad Anónima de Omnibus de Madrid tiene establecido en las estaciones de Atocha, Norte y Delicias, un servicio urgente de transportes para todas las expediciones facturadas á domicilio, al solo fin de que los consignatarios reciban sus mercancías inmediatamente á la llegada de los trenes, por la mañana ó por la tarde, según el horario establecido.  
Precisa que los remitentes facturen á

### «Entregar á domicilio»

las mercancías que expidan.

Oficinas centrales..... 803  
Oficinas auxiliares:  
Estación Atocha..... 806  
Idem Norte..... 801

### MATERIAL FERROVIARIO

Compramos carriles, vagones, vagonetas, molinos, material de hierro y motores.—Pedidos, 3, entresuelo.

S. A. LA VASCONGADA

### SOCIEDAD DE ELECTRICIDAD DEL MEDIODIA

Para cumplir el acuerdo adoptado por la Junta general ordinaria de señores accionistas de esta Sociedad en su sesión de 25 de marzo del corriente año, el Consejo de Administración de la misma ha acordado que el reintegro del 1 por 100 de su capital social se verifique á partir del día 5 de julio próximo venidero.

A contar desde dicho día, los señores accionistas podrán presentar sus acciones en el domicilio social, calle del Gobernador, núm. 24, de diez á una de su mañana, facturadas por orden correlativo de menor á mayor, en los impresos que se facilitarán, recogiendo sus títulos una vez que se haya estampado en ellos un sello que acredite la entrega de 5 pesetas por acción, á cuenta de capital.

Las facturas para la presentación de acciones podrán solicitarse en las oficinas de la Sociedad, desde la publicación de este anuncio, en las horas de diez á doce de la mañana.

A cada señor accionista ó presentador de acciones se le facilitará un libramiento que represente la totalidad de la suma que haya de percibir por las acciones presentadas, la cual hará efectiva en el domicilio de los banqueros de la Sociedad Sres. González del Valle y Compañía, calle de Juan de Mena, número 3.

Madrid, 13 de junio de 1917.—V.º B.º El Presidente, Emilio Carrasco.—El Secretario, José de Luque.

### TOS FERINA

SE CUBA CON EL JARABE DE Tomillina de Aguiluzabain (San Sebastián).

EXCIPLO SECURIO  
Venta en principales farmacias.—Depósito: Prieto, Fernando el Santo, 5, y Gayoso, Arenal, 2. Frasco, 2,50.

### AGUAS PURGANTES

## COSLADA

«LA MARAVILLA»

Analizadas por el sabio doctor

### D. SANTIAGO RAMON Y CAJAL

ó sea por la primera eminencia médica reconocida universalmente.

LAS AGUAS DE COSLADA constituyen el purgante más eficaz, rápido y seguro; jamás al tomarlas causan irritación, cólicos ni dolores de vientre, como sucede con las demás aguas purgantes; las de Coslada son las únicas que obran á los pocos minutos de tomarlas, y están exentas del sabor amargo que tienen las demás aguas purgantes; sus efectos son seguros y rapidísimos, siendo las mejores que se conocen en todo el mundo, según el dictamen de eminencias médicas. Las Aguas de Coslada también son maravillosas para combatir el estreñimiento, los infartos del hígado, afecciones de estómago, pulmón y riñones, y sobre todo contra la parésia intestinal y de la vejiga; digestiones difíciles, enfermedades pilinretes á la matriz y reumatismo. Son milagrosas para todas las enfermedades de la piel. Los pedidos al por mayor para España y el extranjero á los representantes

### MARTIN Y DURAN

Tetuán, 2.—Madrid y al por menor en todas las principales farmacias y droguerías del mundo.

### VAJILLAS - GRANDES SURTIOS

Nuevos dibujos, muy baratos. Copas, vasos, botellas, jarras, juegos de café, juegos de lavabo, lámparas para luz eléctrica, filtros para agua, tazas, jicaras, objetos para regalo.  
Calle de Espoz y Mina, núm. 40, esquina á la plaza del Angel, MADRID.

### ¡BRILLANTES!

perlas, oro, plata, platino y toda clase de alhajas pagamos bien. Venta bandejas, cubiertos, vajillas plata ley al peso. Alhajas de ocasión y varios objetos para regalos.  
FERNANDEZ Y VEIG, Esparteros, 16 y 18.—MADRID

### VAGONES CUBAS

DE VIA DE 1 METRO  
Se vendieran dos en perfecto estado y se pueden ver funcionando. Dirigirse á José Doria, Silva, 6, 1.º, de tres á cuatro.

LOS MEJORES SOMBREROS  
**V GUINEA**  
FUENCARRAL 60

3 PESETAS  
4 PESETAS

### MEL QUE NO ANUNCIA NO VENDE

Pedid gratis las últimas y VENTAJOSAS TARIFAS COMBINADAS  
Para anuncios en VALLES, teatros, tranvías, periódicos y demás sistemas de publicidad, en

**Los Tiroleses**  
EMPRESA ANUNCIADORA  
Rápidas propagandas:—Grandes descuentos  
CONDE ROMANONES, 7 Y 9  
TELEFONO 331

### SAN SEBASTIAN

Se arrienda preciosa villa, con hermosas vistas, parque, garage, cochera, elegante y confortable, todo el confort moderno. Razón: calle Florida, 11, piso 4.º izquierda, Madrid.

Cura segura y pronta de la ANEMIA Y LA CLOROSIS EL LICOR LAPRADE

es el mejor de los ferruginos; no empegre los dientes ni causa estreñimiento. Depósito en todas las farmacias. «Olla y Compañía, PARIS.

5 CENTIMOS por PALABRA

Se reciben anuncios para esta Sección en todas las Agencias de Publicidad y en la Administración de «La Correspondencia de España», Arenal, núm. 1.

### ALQUILERES

Hotels nuevos, amueblados, Hicon agua, luz eléctrica, hermosos jardines, alquillanse.—Baño de Santa Teresa (Avila)

En San Sebastián alquilo amueblado un segundo piso, calle Vergara, á 20 metros Avenida. Baño y termosifón. Razón: en Madrid, Bailén, 24, tercero; en San Sebastián, Vergara, 5, librería Ramos.

Compra de alhajas, brillantes, perlas, esmeraldas, zafiros. Se paga todo su valor. Bolsa de los Brillantes, Espoz y Mina, 3, piso entresuelo.

Compra de gramófonos, discos, manjones Manila, bordados, lisos, baratísimos. San Bernardo, 1.

Montones Manila, bordados, lisos; grandioso surtido; precio antiguo verdad. Calatrava, 9.

Gramófonos, discos baratísimos. Calatrava, 9.

Libros ó manuscritos.—No vender sin avisar á Melchor García, San Bernardo, 26, teléfono 272.

Vendo casa-hotel en Pozuelo (Sagunto, 10, carretera) con piso bajo, principal y jardín.

Lámparas metálicas de todas marcas, desde 1,25; material para instalaciones eléctricas; precios reducidos. Orueta, Núñez de Arce, 7.

Pisados y vainicas á máquina.—Cruz, 49, segundo.

### ESPECIFICOS

Ando nuevo, cinco lucas, vendese barato. Goya, 14, bar, darán razón.

Compró cuadros ocasión, firmados españoles condecorados. Absoluta reserva. Por carta, detalles: Arturo López, calle Mesón de Paredes, 10 y 12, 2.º izquierda.

Curación segura de la blenorragia aguda ó crónica por las cápsulas é inyección «Nelsorrel». Depósito, farmacia Borrrell, Puerta del Sol, 6.

### COMPRA Y VENTAS

Compra alhajas, oro, plata, joyas, esmeraldas, perlas, diamantes, aparatos fotográficos, abanicos antiguos.—Esta casa paga todo su valor. Al Tole de Ocasión, Fuencarral, 45.

Compra de alhajas, brillantes, perlas, esmeraldas, zafiros. Se paga todo su valor. Bolsa de los Brillantes, Espoz y Mina, 3, piso entresuelo.

Compra de gramófonos, discos, manjones Manila, bordados, lisos, baratísimos. San Bernardo, 1.

Montones Manila, bordados, lisos; grandioso surtido; precio antiguo verdad. Calatrava, 9.

Gramófonos, discos baratísimos. Calatrava, 9.

Libros ó manuscritos.—No vender sin avisar á Melchor García, San Bernardo, 26, teléfono 272.

Vendo casa-hotel en Pozuelo (Sagunto, 10, carretera) con piso bajo, principal y jardín.

Lámparas metálicas de todas marcas, desde 1,25; material para instalaciones eléctricas; precios reducidos. Orueta, Núñez de Arce, 7.

Pisados y vainicas á máquina.—Cruz, 49, segundo.

### OFERTAS Y DEMANDAS

Dinero al comercio, propiedades y toda garantía. Canos, 8, entresuelo de 8 á 8.

Administrador de líneas en Almadá (de paso en Madrid) se ofrece, con garantía.—Diríjase, Serrano, 68, primero izquierda.

Barcelona. Representante comisionista competente, activo, con referencias y capital propio, se ofrece á casas importantes. Ofertas á Luis González, Paseo de Gracia, 117, Barcelona (España).

Vrale pension française cuisine bourgeoise.—Argenson, 24.

Quiero casar? Escribid enviando sello para contestación.—Apartado 298.—Hay muchas extranjeras y españolas con capitales de 100.000 á 500.000 pesetas, deseando casarse.

Novios. Nuestros retratos de boda son los más preciosos, artísticos y económicos.—Roca, fotógrafo, Tetuán, 20.

Droguería en el centro de Madrid necesita dependiente conociendo el negocio y con buenas referencias. Diríjase, Roma, 2, de tres á cuatro tarde.

El Cacique.—Exquisita sidra champagne.—Montes y Caveda. Ronda Atocha, 19.

### PUBLICIDAD ECONOMICA

HASTA 30 PALABRAS

Se reciben anuncios para esta Sección en todas las Agencias de Publicidad y en la Administración de «La Correspondencia de España», Arenal, núm. 1.

Señoras.—Nuevos modelos de sombreros adornados, gasa y tul. Cascos baratísimos. Fabrica de «La Elegancia», Fuencarral, núm. 10, principal.

Se desea con buenas referencias en correspondencia mercantil nacional y extranjera. Escribir: A. Castro, Montero, 19, Anuncios.

Para exhibición, explotación de máquinas automáticas y atracciones de recreo, julio, agosto en el Gran Recreo de espectáculos nocturnos Reina Victoria, se admiten proposiciones desde el día 15 del corriente en la dirección del comercio Reina Victoria, Churrucos, 8, de ocho á diez noche, diariamente.

Subastas  
Subasta voluntaria, casa Príncipe Vergara, 87, tendrá lugar el 20 del corriente mes, á las once de la mañana, en la casa de don José Menéndez Parga, Imperial, 1, donde estarán de manifiesto los títulos, pliego condiciones, todos los días hábiles, de tres á seis, 7 p.m., 50.000 pesetas.

Traspasos  
Traspaso taberna.—Razón, Factor, 4, vinos.